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A megbeszéléseket szerdán folytatják - Ruiiclman tegiiao
logadáa a magyar párt vezetőit

Prágából jelentik: A szudétané- 
niet párt küldöttsége csütörtökön 
újabb megbeszéltben jelent meg 
Rtmciman lordnál. A megbeszélés 
során igyekeztek tisztázni a tár­
gyalási alapot és a tárgyalások 
további módját. A délután folya­
mán a szudétanémeí párt képvise­
lői részt vettek a kormánypárti ha­
tos bizottság ülésén, amelyen a 
kormány tagjai közül Ilodzsa mi­
niszterelnök, Czerny belügymi­
niszter es Krofta külügyminiszter 
jelent meg. A kormány és a szti- 
déíanémeí párt közötti közvetlen 
tárgyalások július 25-e óta szüne­
teltek. A csütörtöki együttes ülés­
nek tehát az a jelentősége, hogy 
a közvetlen tárgyalásokat újból 
megkezdték.

Az ülésen Hodzsa miniszterel­
nök hosszabb beszéd keretében is­
mertette a kormány és a kor­
mánypárt bizottságának elvi állás­
pontjai a szudétanémet párt em­
lékiratával szemben. Hodzsa után 
löbb kormánypárti képviselő szó­
lalt fel.' A tárgyalásokat a jövő 
hét szerdáján folytatják; amikor a 
szudétanémet párt kiküldöttei is­
merteti k felfogásukát.

Az Aval a prágai jelentése sze­
rint a szudétanémetek képviselői 
másfélórás megbeszélést folytat­
tak Rtmciman lord munkatársai­
val. Azt hiszik, hogy a szudétané- 
met képviselők ez alkalommal be­
számoltak a németek és csehszlo­
vákok között legutóbb lefolyt in­
cidensekről.

X MAGYAR PART VEZETŐI
runcimannál

Prágából jelentik: Az egyesült 
magyar párt vezetőinek csütörtö­
kön kézbesítették Runcimaii lord 
meghívását. A párt vezetői: Szül­
ik Géza dr„ Ja ross Andor és Esz­
ter liázy János gróf péntek dél- 
előlt jelentek meg Rtmciman lord­
nál, akinek részletes emlékiratot 
nyújtottak át. Az emlékirat fel­
tárja a szlovákiai magyarság hely­
eiét és ismerteti a magyarság 
követeléseit.

hltévedt 
német repülőgép

Prágából Jelentik: A reichenber-
repülőtéren szerdán délben vá­

ratlanul leszállt egy német kato­
nai repülőgép. A gépet Simcsonov 
P’agomir bolgár katonai növen- 
dék vezette, aki Jelenleg pilóta- 
képzo tanfolyamon van Miinchen- 
bett. \ nép a müncheni pilótais­

kola tulajdona. A pilóta, akinél I 
szabályszerű cseh vízummal ellá­
tott útlevél volt, elmondotta, hogy 
eltévedt és igy került cselt terü­
letié. A cseh hatóságok a bolgár 
repülőnek megengedték, hogy gé­
pével együtt visszatérjen Német­
országba.

\ SZLOVÁK TÖRVÉNYHOZÓK
ÉRTEKEZLETE

Prágából jelenti az \vala: A 
szlovák .szociáldemokratapárt kép­
viselői és szenátorai csütörtökön 
Déror igazság ügy miniszter elnök­
letével értekezletet tartottak, mely 
a nemzetiségi reformok kérdésé­

vel foglalkozott. Az értekezlet jó­
váhagyta a párt elnökének eddigi 
tevékenységét.

CÁFOLAT

Prágából jelenti az Avala: A 
csehszlovák távirati iroda a követ­
kezőket közli: Egy angol lap csü­
törtökön interjút közölt, amelyet 
állítólag a lap prágai tudósítója 
folytatott Rtmciman két munka­
társával. A csehszlovák távirati 
irodát felhatalmazták annak köz­
lésére, hogy Rtmciman lord emlí­
tett munkatársai közül egyik sem 
btw-'"!t a lap tudósítójával.

Ä demokrácia nevében
Prágából jelentik: A 1.idővé No- 

v Íny a szudétanémetek önkor­
mányzati követeléseiről többek 
között ezeket írja:

A szudétanémet párt ismert 
mintára jogokat és szabadságo­
kat követel, még pedig a demo­
kratikus jogok és szabadságok 
nevében. Az önkormányzatra irá­
nyuló követelését is azzal indo­
kolja meg, hogy a demokrácia 
természetes következménye, hogy 
minden nép saját szükségleteinek

megfelelően kormányozza önma­
gát, III azonban a demokrácia 
csak eszköz az antidemokratikus 
célok elérésére, mert a szudétané­
met önkormányzat nem demokra­
tikus, hanem totalitásos alapelve­
ket követne. X teljes totalitás utá­
ni törekvés tekintetében nem me­
rülhet lel kétség. Néhány példa: 
Az iskolaügy terén, valamint kul­
turális téren a németeknek már 
most is kiterjedt önkormányza­
tuk van.

A prágai német egyetem tanárai és diákjai nv ill nemzeti 
szocialista propagandát űznek. Néhány tanár Hitler-üdvöz- 
léssel kezdi előadását. Egyes tantermekben már külön pa­
dok vannak a zsidók számára. Ugyanez a gondolkodás­
mód található a legtöbb német középiskolában is. Az an­
tiszemitizmus itt is virágzik és a tanárok itl is Hitler-iid- 
vözlésre szólítják fel a diákokat. Bár középiskolások nem 
foglalkozhatnak politikával, a diákok mégis látogatják a 
szudétanémet párt politikai gyűléseit. A német kulturális 
egyesületek legtöbbjét »áthangolták.« A német színházak 
többsége ma a szudétanémet párt befolyása alatt áll és 
minden olyan elemet kiküszöbölnek, amely nem egyeztet­
hető össze a nemzeti szocialista világnézettel.

Azokban a községekben hja 
a lap, ahol a szudétanémet párt­
nak a képviselőtestületben több­
sége van, a párt úgy kezeli a ki­
sebbségeket, mintha nem is létez­
nének". Ezek a példák mutatják, 
hogyan rendezkedne be a párt tel­
jes önkormányzat esetén. Ennek 
az önkormányzatnak megadása 
nemcsak azért lehetetlen, mert a 
párt szétbomlasztaná az. államot, 
hanem azért is, mert olyan ura­
lom alapját alkotná, amely el­
nyomná a demokratikus gondol­
kodású németeket.

CHAMBERLAIN
FOLYTATJA NYÁR M ÁSÁT
Londonból jelentik: Lord Hali­

fax külügyminiszter péntek dél­
előtt ismét y orkshirei birtokára 
utazott, hogy folytassa félben ma­
radt nyaralását. Péntek este Cham­
berlain miniszterelnök is elutazott 
Skóciába.

HÁBORÚS PSZICHÓZIS
Londonból jelentik: \ Daily Te­

legraph berlini tudósítója a Cseh­
szlovákia elleni német sajtótáma­
dásoknak a német népre gyako­
rolt lélektani hatásával foglalko­
zik. A tudósító azt irja, hogy a né­
met lakosság körében egyre na­
gyobb idegesség tapasztalható. X 
kistisztviselők, munkások, föld­
művesek, kereskedők ma egyébről 
sem beszélnek, mint háborúról. Ma

19. éviülyam 220. szára

Németországban nagyobb háborús 
pszihózis van irja a lap - . mint 
amikor a nemzetközi feszültség 
csúcspontját érte el. Ezt a lelki­
állapotot az í> előmozdítja, hogy 
a tartalékosokat nagy szambán 
hívták be az őszi hadgyakorlatok­
ra. /Mindez csak fokozza a bizony­
talanság érzését és aggasztónak 
mutatja a jövőt.

MINISZTERI XN'ÁCS
PR ÁGÁBAN

Az Avala jelentése szerint pén­
teken megtartották Prágában a 
rendes heti minisztertanácsot, ked­
den pedig a szudétanémet párt 
képviselői keresik fel az angol 
küldöttségei. \ lapok hangsúlyoz­
zák, hogy Hodzsa es a szudétané­
metek csütörtöki megbeszélése 
pozitív jellegű volt.

ÖTVEN SZÁZALÉK
TELJESÍTHETŐ

Londonból jelentik: A Daily 
Mail prágai levelezője szerint Hod­
zsa miniszterelnök a csütörtöki 
tanácskozás után kijelentette, 
hogy a szudétanémet párt köve­
teléseinek öl) százaléka teljesíthe­
tő, további 2ö százalékról tárgyal­
ni leltet és csak a fenmaradó 2ö 
százalék teljesíthetetlen. E teljesít­
hetetlen kívánságok közé tartozik 
a német területi önkormányzat is, 
valamint az 1918 óta okozott ká­
rok megtérítése.

x nemet szociál­
demokraták Rl NC|,M XNNÁL

Prágából jelentik: Runciman 
lord pénteken a magyar képvise­
lők után fogadta Jaksch német 
szociáldemokrata képviselőt is, 
X lord már fogadta a német szo­
ciáldemokraták küldött 'ö. J- i sch 
képviselő azonban csak most a vi­
ta át emlékiratát a lordnak. A 
szudétanémet sajtó tiltakozik az 
ellen, hogy Runciman a szndéta- 
német párton kívül mással is tár­
gyaljon a szudétanémet kérdésről.

Kolcsey-iinnepséyek
Csehszlovákiában

Pozsonyból jelentik: A csehszlová­
kiai magyarság méltó módon készül 
megünnepelni Kölcsey Ferenc halá­
lának 10(1. évfordulóját. Fz évfor­
duló alkalmából a sz.lovens/.kói ma­
gyar közművelődési egyesület tízezer 
Külcsey-lvv elezőlapot hoz forgalom­
ba, a következő Kölcsey idézettel: 
»Minden nemzet, .mielv elmúlt kora 
emlékezetét semmivé teszi, vagy 
semmivé lenni hagyja, sajat nem­
zeti életét temeti el.«

A Kölese,v-levelezvilapok tiszta jö­
vedelmét a szegétvysorsu magyar 
gyermekek iskoláztatására fordítják.

y.

i



‘crifíy'r..... t"-'

• 2 • ($£c;ge Hilf vág □ 1938 AUGUSZTUS 13 □

i^ggsli levél
A vörös szfinx

A távolkeleti japán—orosz csatá­
rozások ismét az érdeklődés fényké- 
i éjébe állították Blücher marsallt, 
a szibériai vörös hadsereg parancs­
nokát. Ki ez az ember ? Honnan 
származik? Ismét aktuálisak lettek 
ezek a kérdések, amelyekre azonban 
még ma sem tud senki elfogadható 
választ adni.

III. IPAR-KERESKEDELMI KIÁLLÍTÁS
BÁCSKA PALÁN KA

1938. VIII. 14-21.
A visszautazásnál 50% kedvezmény.

A hősi halált halt ujsá: 
a ravatalon

Ma temetik a debreceni katasztrófa áldozatait
Budapestről jelentik: A Debrecen

közelében történt repülőszerencsét* 
Pedig már Blüchernek is van hí- | ,ensóg áldozatai iránt eg6sz Magyar-

ra,0,0S életraiza. Minden szovjet- orszá általános és mély részvét 
nagyságnak joga van ilyesmire. Az milvámll, meg. Számos részvéttáv-
már aztán a hivatásos életrajzírók 
dolga, hogy kizárólag olyan adato­
kat sorakoztassanak fel, amelyek 
megfelelnek a szovjet szájaizének. 
Blücher hivatalos életrajza, amelyet 
a Kreml megbízásából Roman Goul 
irt meg, így kezdődik:

iVaszilij Konstantinov'ics Blücher j 
1889-ben született a jaroszlávi kor- j 
vuinyzóság területén egyszerű pa- j 
rasztcsaládból.« j

Feltűnő, hogy az életrajz nem köz- j 
Ti pontosan a születés dátumát, egy- l 
szerűen csak az évszámot említi i 
meg és nem nevezi meg act a falut 
sem, ahol a szovjet jövendő marsall- i 
ja megpillantotta a napvilágot. Az 
is furcsa, hogy Blücher, aki kétség- 1 
teleniil nagyon képzett katona, álli- ! 
tólag csak néhány hétig járt a köz- : 
ség i elemi iskolába, aztán Péter vár­
ra került, majd mint tanonc a fran­
cia—brloa Bcrq-iizemben dolgozott.

Az életrajz szerint Blücher kivet­
te részét a munkáspártok harcaiból. 
Ezzel szemben tény az, hogy az 1905 
éri forradalomban hírét sem lehe- : 
tett hallani. A hivatalos életrajz ki- j 
emeli, hogy Blücher 1910-ben fórra- , 
dalmi sztrájkot szervezett egy vas- j 
uti gépgyárban, amiért kétévi és 1 
nyolchónapi börtönre ítélték.

Az életrajz többi adatáról talán j 
lehet vitatkozni, de erről az egyről , 
nrtrin minden kétséget kizáróan bi- , 
zonyos, hogy szemenszedett hazug- j 
ság. Először is: a szóbanforgó gyár- j 
ban 1910-ben nem volt egyetlen j 
sztrájk sem és különben sincs nyo­
ma annak, hogy Bliichert börtönre 
ítélték volna.

A hivatalos életrajz a továbbiak- j 
ban elmondja, hogy Blücher mind­
járt a háború elején, 1911-ben bevo­
nult katonának és olyan kitünően ■

irat érkezett külföldről is. Részvétét 
fejezte ki a lengyel ujságirócgycsii- 
let, dr. Dietrich német birodalmi 
sajtófőnök és a csehszlovákiai ma­
gyar újságírók szövetsége is. Szcnt- 
istváni Béla dr., a külügyminiszté­
rium sajtóosztályának vezetője me­
leghangú rész vét táviratot intézett a 
magyar újság irócgycstilet elnökéhez, 
dr. Tóth Lászlóhoz.

A budapesti napilapok gyászkere­
tes vezércikkekben búcsúztatják a 
debreceni repülőszerencsétlenség hő­
si halált halt újságíróit. Az ujság- 
iróegycsiilctek péntek délután gyász- 
ülést tartottak. A lapok értesülése 
szerint a hivatásuk teljesítése köz­
ben életüket vesztett újságírók te­
metése ma délután 4 órakor lesz a 
Kerepesi-uti temetőben. A gyász­
szertartáson n kormány tagjai is

megjelennek. A kormány megbízá­
sából Antal István államtitkár mond 
búcsúbeszédet.

A DEBRECENI RAVATAL

Az áldozatok földi maradványait 
Debrecenbe szállították. A pályaud­
varon hatalmas katafalkot emeltek 
és ezen helyezték el a koporsókat. 
A debreceni vizsgálóbíró elrendelte 
a két pilóta holttestének felbonco­
lását. Ez péntek délelőtt történt meg 
a debreceni törvényszéki orvostani 
intézetben.

A koporsókat Budapestre szállító 
vonat indulása előtt a debreceni új­
ságírók rövid gyászünnepéllyel bú­
csúztatták szerencsétlenül járt kar­
társaikat. A gyászünnepélyen a vá­
rosi és megyei hatóságok vezetői is 
megjelentek. A debreceni újságírók 
valamennyi koporsóra koszorút he­
lyeztek ezzel a felírással: »Az újság­
írás hősi halottjának — a debreceni 
kartársak.«

Akik lemaradlak a liaiálgépről
Budapestről jelentik: Több újságíró különös véletlen folytán mene­

kült meg a szerencsétlenségtől. Inkcy Tibor, a Magyarország fotóripor­
tere bent ült a gépben, de Rusznyák Iván közölte vele. hogy felesleges 
repülnie, hiszen társa, Balassa Béla egy sportgepen már leutazott. Szc- 
relemhcgyi Ervin, a Pesti Hírlap munkatársa az utolsó pillanatban 
mondta le a kirándulást, mert szerkesztője Dunavecsérc küldte riport­
ra. Zámbory Antal, a Virradat munkatársa egy ismerősének adta át n 
meghívót. A Nemzeti Újság egyik munkatársa elaludta a start idejét 
és elkésve érkezett Budaörsre. A fiatal Szilvássy tragikus halálával 
egv kollégája életét mentette meg. Szerkesztői nem őt akarták Debre­
cenbe küldeni, hanem Ráthonyi Jánost, vagy dr. Kapy Rezsőt, de vé­
gül mégis Szilvássy utazott.

Csang-Kai-Sek azonban már nem 
akar eszköz lenni a szovjet kezében 
és szembefordul a bolsevikiekkel. 
Blücher ekkor kénytelen kivonulni 
Kínából és Vladivosztokban rendezi 
be székhelyéi, ahonnan a távolkelcti 

szavával lázba tudja hozni i vörös hadsereg élén azóta farkassze-

bizható adatok az 1917 évből szár­
maznak. Blücher, aki akkor 28 éves 
volt, megkezdi nyilvános szereplését. 
Egyénisége nem nagyon rokonszen­
ves, de rendkívüli eréUyel van meg­
áldva és olyan kitűnő szónok, hogy 
néhány

megállta helyét a tiizvonalban, hogy j a tömegeket. Az októberi puccs ide­
áit :tté léptették elő. Később dili- 1 jen Szamarában tartózkodik és egyik 
tólag súlyosan megsebesült és harc- napról a másikra politkom-má, poIl­
in szolgéilatra alkalmatlanná vált. tikai biztossá léptetik elő és az a 
f'rd 'kés, hogy a: életrajz ennél a | feladata, hogy kisérje szemmel a pa- 
pontnál megint elmulasztja a köze- ! rancsnokló tábornokot. Néhány hét- 
lebbi adatok felsorolását. Nem em­
líti meg például, hogy melyik ér­
iedben szolgált és hogy hol dúlt er 
a csata, amely bizonyságot tett hő­
siességéről.

Ennyi titkolódzás után érthető, 
hogy Blücher személye körül a leg­
fantasztikusabb legendák szövődtek.
Némelyek szerint Blücher tiszt volt 
a cári hadseregben, mások szerint a 
nemet hadseregből szökött át, ismét 
mások azt mesélik róla, hogy vezér­
kar' tiszt volt az osztrák-magyar 
hadseregben. Viszont vannak olya­
nok is, akik szerint Blücher közön­
séges fegyenc volt, a múltjáról tehát 
jobb nem beszélni.

P. A. Cousteau. Blücher életrajzá­
nak francia kritikusa, aki most ér­

tei később már ő áll egy hadsereg 
élén. Az első hadművelete az volt, 
hogy sikeresen harcolt Dudov het­
man ellenforradalmi serege ellen. Az 
állítólagos parasztfiu a sztratégia 
mesterének bizonyult és Trockij 
egyenesen az ő haditetteit akarta ju­
talmazni, amikor megalapította a 
Vörös Lobogó-rendet Ennek a rend­
nek Blücher lett az első lovagja. Két 
évvel később Blücher verte le Wran- 
gel fehérhadseregét és a Krim-fél- 
szigetet ő szolgáltatta ki Kun Béla 
véres bosszújának.

Közvetlenül ezután Szibériába 
küldték, ahol szintén sikeresen har­
colt az ellenforradalmi csapatok el­
len. Itt. találta meg Blücher a maga 
hivatását. Minden figyelmét Kína és

rói a kérdésről hosszabb cikket irt a ; Japán felé fordítja. 1924-ben és 
párisi Journ il-ba, megállapítja, hogy \ 1925-ben BorodinnnI együtt kirob- 
titneherre vonatkozólag ar első meg-', hantja Szun-Jat-Szcn forradalmát,

met néz Japánnal, az örök ellenség­
gel. Amennyiben a mostani orosz— 
japán incidens elmérgesedne és ki­
törne a háború, akkor Blücher had­
seregének kell akcióba lépnie. Ez a 
hadsereg tudvalevőleg teljes önellá­
tásra rendezkedett be és utánpótlás 
végett már nincs a transz-szibériai 
vasútra utalva. A hadseregnek meg 
vannak a maga muníció- és repülő- 
gépgyárai.

Az utóbbi időben sok szó esett ar­
ról, hogy a távolkcleti hadsereg ve­
zére és Sztálin között súlyos ellen­
tétek merültek fel. Azt is mesélték, 
hogy Blücher összeesküvést szőtt 
Sztálin ellen és Sztálin csak azért 
nem végzett még vele, mert a mar­
sall nagyon népszerű a hadseregben. 
Nem lehetetlen, hogy valóban ez a 
helyzet áll fenn, de bizonyosat senki 
nein tud. Blücher személyét ma is 
a titokzatosság köde veszi körül és 
talán nincs is senki, aki be tudna vi­
lágítani Blücher regényes életének 
titkaiba.

(g- S3

Ä minisztertanács 
ülése

Beográdhól jelentik: Dr. Szto- 
jadinovics Milán miniszterelnök- 
külügyminiszter visszatérte után 
a kormány minisztertanácsot tar­
tott, amelyen folyó ügyeket tár­
gyaltak. Ä sajtó részére kiadott 
jelentés szerint a népjóléti minisz­
ter javaslatára 7,500.000 dinárt 
szavaztak meg a zagrebi kórház 
építésének befejezésére.

A minisztertanács a belügymi­
niszter előterjesztésére nem en­
gedélyezte Petkovics Milán kép­
viselőnek és társainak tij párt ala­
pítási kérvényét. Petkovics »Föld­
műves és nemzeti mozgalom« ei­
nten akart tij pártot alakítani.

DR. MACSEK BEOGRADBAN

Dr. Macsek Vlatko vasárnap dél­
után 3 óra 19 perckor érkezik 
Beogradba Kosutics, Sutej, dr. Vil- 
der, dr. Koszanovics és dr. Budi- 
szavljevics kíséretében. Dr. Ma­
csek beográdi tartózkodása alatt 
magánlakásban száll meg.

Vasárnap délután Davidovics 
Ljuba lakásán lesz konferencia, 
este pedig Trifunovics Misa laká­
sán Sztanojevics Áca ad vacsorát 
tiszteletére. Hétfő délelőtt Jova- 
novics .lován lakásán lesz széles­
körű konferencia, amelv után az 
összes megjelentek ebéden ma­
radnak Jovánovics Jóváírnál. Es­
te dr. Macsek lakásán Davidovics 
Ljuba ad vacsorát. Dr. Macsek 
kedden 9 óra 25 perckor utazik 
el Beográdból.

Hogyan háláira meg egy 
debelyassai telepes 

a jólétiét
Debeljacsa lakósságát visszata­

szító gyilkossági kísérlet tartja 
izgalomban. Csütörtökön délelőtt 
Tálas-Balogh István mezőőr egyik 
társával észrevette, hogy egy ide­
gen telepes, egyébként jómódú 
gazdálkodó, »betéved« a kukori­
cásba és más földjén kezd kuko­
ricát tördelni. A gazdálkodó, 
amint látta, hogy tettenérték, kő- 
nyürgött az őröknek, hogy ne te­
gyenek ellene feljelentést, inkább 
készpénzben megfizeti a kárt, 
amit a mezőőr majd a tettes meg 
nevezése nélkül átnyújt a károsult­
nak és igv becsületén nem esik 
folt. Balogh és társa az esetleges 
következmények percnyi latol­
gatása után

ráálltak a gazdálkodó ajánla­
tára.

Amikor a határt bejárták, deli 
egy órakor elmentek a gazdálko­
dóhoz a mezőőrök, a telepes 
azonban hirtelen nem akart tudni 
semmiről, sőt, amikor Balogh nyíl­
tan megmondta jövetelük célját, 
a gazdálkodó szó nélkül vadász 
fegyveréért nyújt és

kétszer rálőtt Baloghra.
A sőrétek a mezőőr testébe hatol­
tak, szerencsére nemesebb test­
részt nem sértettek meg és igv 
nem jelentenek közvetlen élet ve ­
szedelmet. A sérült férfit az első 
vonattal beszállították a petnó­
grádi kórházba, ahol a testébe fú­
ródott sőréteket eltávolították. A 
lövedékek Balogh arcát és vállát 
érték, az izgága telepes ellen mej 
indult az eljárás.
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Üjgcjgeli Vjsúg
Aláír láh az eresz-iagái fegyver 

szőne« cíisczi ' '

A veszedelem még nem mull el - Írja a Japán sajtó
Eszakkína meghódítását

japán befejezte

Tokióból jelentik: A szovjet­
mandzsu határon a két fél kato­
nai megbízottai péntek délben új­
ból megbeszélést tartottak a csa­

patok állásainak megállapítására. 
A Domei-iroda jelenti, hogy csü­
törtök óta nem folytatták az el­
lenségeskedéseket.

}\ fegyverszüneti egyezmény
I jabb jelentések szerint Csan- vezérkari főnöke és

kufeng közelében, szovjet területen 
megbeszélést folytatott egymás-

a japán ka­
tonai küldöttség vezetője. A meg­
beszélésen a következő pontokban

sal a távolkeleti szovjet hadsereg egyeztek meg:
1. Mindkét fél csapatai a jelenleg elfoglalt állások 

megtartásával beszüntetnek mindennemű ellenségeskedést.
2. Mindkét fél eltemeti halottait.
3. A két fél legelöl levő állásait közös megegyezéssel 

állapítják meg.
A megegyezést írásba foglalták és a jegyzékeket a két 

fél katonai vezetői péntek délben kicserélték. A megegye­
zést szovjet részről Sutern tábornok, japán részről pedig 
Ko ezredes irta alá.

\ NEMET FÉLHIVATALOS
A FEGYVERSZÜNETRŐL

Berlinből jelentik: A »Deutsche 
Diplomatisch-Politische Korres­
pondenz« a fegyverszünetről eze­
ket irja: Moszkva nem azért já­
rult hozzá a japán Javaslathoz, 
hogy békeszeretetéröl tegyen ta­
núságot, hanem, mert tudta, hogy 
az igazságtalanság, amelyet ezút­
tal elkövetett, nagyon is kirívó 
volt. Az összetűzés, melyet a szov­
jetunió idézett fel, iskolapéldája 
annak a gátlás nélküli politikának, 
amelyet Moszkva követ s amely 
az adott pillanatban szükség ese­
tén semmitől sem riad vissza, hogy 
zavart és nyugtalanságot keltsen. 
Németország, mint Japán barátja 
rokonszenvve! kiséri Japánnak azt 
a törekvését, hogy érdekeit meg­
védelmezze s egyben megóvja a 
békét. Németország rokonszenve 
teljesen Japán oldalán van.

LONDON ELÉGEDETT

Londonból jelentik: Valameny- 
flyi lap megelégedésének ad kife­
jezést afelett, hogy a szovjet ja­
pán feszültség megnyhiilt. A la­
pok többsége azon a nézeten van, 
hogy a fegyverszüneti egyezmény 
fi japán katonai párt diplomáciai 
vereségét jelenti. A Times ezeket 
írja: Japánban az a benyomás, 
hogy Japán jóval tovább ment, 
finnt Oroszország. Tekintet nél­
kül a végeredményre, a pillanat­
nyi eredmény csak kedvezőtlen le­
het Japán számára.

\ Daily Telegraph szerint va­
lamennyi józan ok azt parancsol­
ta Japánnak, hogy ne keveredjék 
háborúba a szovjettel.

Tokió üdvözli
az EGYEZMÉNYT

Tokióból jelentik: A péntek 
reggeli japán lapok üdvözlik a 
megkötött egyezményt és háláju­
kat fejezik ki a japán hadsereg­
nek és a japán diplomáciának a 
viszály során tanúsított magatar­
tásukért. A lapok azt írják, hogy 
n japán hadsereg és diplomácia 
hidegvérének köszönhető, hogy 
fieni került még súlyosabb bonyo­

dalmakra a sor, amelyek könnyen 
háborúra vezethettek volna. A Ni- 
csi-Nicsi azt irja, hogy a nehézsé­
geket még nem küszöbölték ugyan 
ki véglegesen, de megnyílt az ut 
a békés megegyezés felé. Az Asn- 
hi szerint az egyezmény még mm 
tisztázta teljesen a helyzetet. Min­
den a határvonalak további meg­
állapításától függ a vitás terüle­
ten, — irja a lap. Ha ezt a kérdést 
most nem rendezik véglegesen, 
akkor ez a terület továbbra is ve­
szedelmek kiindulópontja lehet. A

K okúm in Simbun szerint a vesze­
delem még nem vonult el. \ hely­
zet további alakulása a szovjet 
magatartásától függ.

BEFEJEZŐDÖTT
AZ ÉSZAK KIN A! HÁBORÚ
Tokióból jelenti a Havas-iroda: 

A Domei-iroda közlése szerint a 
háború I szak-Kinában véget ért. 
Japánba érkezett jelentések sze­
rint a japánok Sanszi tartomány­
ban a kínaiak utolsó ellenállását 
is megtörték.

Csütörtökön száz japán repülő­
gép támadást intézett Vucseng vá­
rosa ellen. Ugyanakkor a kínaiak 
bombázták Kukiang közelében a 
Jangcse-folyón horgonyzó japán 
hadihajókat.

A Reuter-iroda jelentése szerint 
a japán bombavető repülőgépek 
péntek reggel heves támadást in­
dítottak Hankau ellen. Ez volt a 
város cl’en intézett eddigi legna­
gyobb légi támadás.

OLASZ CIRKÁLÓ KOREÁBAN
A koreai Szöulból érkezett je­

lentés szerint a »Montecuccoli« 
olasz cirkáló látogatást tett Cse- 
nnilpe koreai kikötőben. A cirká­
ló parancsnoka felkereste a fő­
kormányzót. A cirkáló legénysége 
számára ünnepségeket rendeztek.

Hoillit!, liisrcii, iáíüii

c§ ma ÄoszmsDsi 
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Az első hivatalos fogadtatás Becsben lesz
Budapestről jelentik: Hivatalosan közük, hogy

Horthy Miklós, Magyarország kormányzója Hitler Adolf kan­
cellár meghívására augusztus folyamán feleségével, valamint 
Imréd.v Béla miniszterelnökkel, Kánya külügyminiszterrel és 
Itácz Jenő honvédelmi miniszterrel több napos tartózkodásra 
Németországba utazik. A magyar kormányzót erre az útjára el­
kíséri Cray István titkostanácsos, a kabinetiroda főnöke, Ján.v 
Gusztáv altábornagy, a katonai iroda főnöke, valamint a hiva­
talos kiséret többi tagjai. A magyar kormányzó felesége ez al­
kalommal Kidben megkereszteli a német haditengerészet egyik 
uj cirkálóját. Az utazás programjában szerepel a német biro­
dalmi fővárosnak, továbbá Hamburg és Nürnberg városoknak 
megtekintése. Az első hivatalos fogadtatás német területen,

Bécsben lesz.

A péntek reggeli budapesti lapok 
vezető helyen foglalkoznak a magyar 
kormányzói pár németországi uta­
zásával. Foglalkozik a látogatással a 
német sajtó is. A Völkischer Beo­
bachter hangoztatja, hogy a német 
nép őszinte örömmel várja a magyar 
kormányzó látogatását. A két nép j 
régen kipróbált barátsága, amely j 
Magyarország és Németország ered- , 
ményes együttműködése számára a ; 
megértés legbiztosabb alapja volt és 
az marad a jövőben is, most ország­
világ előtt újabb megerősítést nyer. 
Amikor Horthy kormányzó nemrég 
betöltötte 70. életévét, Németország 
is kivette részét annak a férfiúnak 
az ünnepléséből, aki 19 év óta meg­

testesítője az uj Magyarországnak. 
Énnek a mély tiszteletnek kifejezé­
se a régi osztrák-magyar haditenge­
részet legkiválóbb képviselőjének is 
szól, aki a világháborúban is min­
dig szivén viselte a magyar és mi­
niét nép fegyverbarátságának ápolá­
sát. Németországnak ez az érzése jut 
kifejezésre abban is, hogy az oszt­
rák-magyar hajóhad legutolsó pa­
rancsnokának feleségét kérték fel az 
egyik német cirkáló felavatására,

A Kölnische Zeitung többek kö­
zött ezeket irja: Magyarország kor­
mányzójának németországi látogatá­
sa a Magyarország és a német biro­
dalom között fennálló barátság újabb 
megerősítését jelenti, annál is in­

kább, mert ez alkalommal uj kap­
csolat is szövődik majd a magyar 
kormányzó és az uj birodalmi véd­
eni között. A két ország népeiben 
elevenen él még a háború előtti 
időkből származó fegyverbarátság 
is. Éppen ezért az uj Németország 
örömmel üdvözli annak a Magyar- 
országnak államfőjét. amely most 
szintén keresi a békeszerződések 
megalázó útvesztőjéből kivezető 
utat.

Ä székesfehérvári Szent 
ísfván-szobor leleplezése

Székesfehérvárról jelentik: Szé­
kesfehérvárott csütörtökön meg­
kezdték Szent István szobrának fel­
állítását a megyeháza előtti téren. 
A szobor elhelyezését maga a szobor 
alkotója. Sidló Ferenc szobrászmű­
vész intézi. A szobrot augusztus 
18-án leplezik le Horthy kormányzó 
jelenlétében.

üélellen szerencsétlenség 
okozta e a bamenicai 
szigetnél kilógott pécsi 

kislány halálát ?
Szeheres Terézt elhozta a víz 

a nagyapjához Soviszinira
A noviszádi Kiszácsi úti Szimics tég­

lagyár üzemvezetője a múlt hó elején 
Pécsett élő rokonaitól fájó hirt kapót* 
Tudatták vele, hogy Szekeres Teréz 
revü 6 éves unokája fürdőzés közben 
eltűnt Mohácsról, ahol vendégségben 
volt. A kislány mostoha öreganyjával 
iürdött, amíg anyja és nagyapja csa­
ládi beszélgetést folytattak kissé tá­
volabb tőlük a parton. Noha a mosto­
ha és a kislány a korláton belül fű- 
vöd tek, a lányka mégis nyomtalanul 
eltűnt. A szorgos kutatás ellenére sem 
sikerült meglelni a kislány holttestet 
és a gondatlanságból okozott emberölés 
miatt inditott eljárást is kénytelenek 
voltak beszüntetni a magyar rendőr­
hatóságok.

Nem sokkal a hir vétele után meg­
írták a lapok, hogy Noviszádon a ka- 
menicai szigetnél ismeretlen.

10 évesnek látszó fiirdöruhás kis­
lány holttestét vetette partra a 

Duna.
A holttest már oszlásnak indult, nem 
lehetett pontosan megállapítani, hány 
napja van a vízben. A vizsgálat nem 
fedezett fel bünnyomokat a kislány tes­
tén és igy az ügyészség engedélyével 
a helybeli görögkeleti temetőben el- 
földelték.

A téglagyári üzemvezető többszőr ér­
deklődött a hatóságoknál a kis halott 
felöl, de azok sem mondhattak sem­
mit felöle. fénykép sem maradt róla. 
Mindezt megírta Szirotinovics üzem­
vezető Pécsett élő feleségének. aki 
nem bírta elviselni a bizonytalanságot 
és lcutazott Noviszádra. A sirt felbon­
tották és

a szegény anya kétségbesett kön.v- 
nyék között ismerte fel a kislány­

ban egyetlen gyermekét.

A szerencsétlen anya elmondta, hogy 
a kis Teréz még néhány pillanattal el­
tűnése előtt is mostohájával volt, aki 
azonban még sem tudott felvilágosí­
tással szolgálni, amikor a kislány hol- 
létét kérdezték tőle.

A megszakadt eljárás további foly­
tatását kérik a szülők, mert több kö­
rülmény szól amellett, hogy a kisgyer­
mek nem százszázalékosan véletlenség- 
böl merült a Duna hullámaiba.
»—« O »—« O »--« O »—« O »—« O »-- «O
Fizesseri elő 
aReggeli Újságra
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Kubába hurcolt szerencsétlen 
lánya miatt öngyilkos lett 

egy ismert pesti uriasszony
A Palermo-kávéház egykori tulajdonosának 

özvegye veronállal megmérgezte magát
Budapestről jelentik: A Péterfy

Sáttdor-utca 7-es számú házba hívták 
Ugnap este a mentőket. Az egyik el- 
soemeleti, egyszerűen berendezett la- 
k::s pamlagán egy asszony feküdt esz­
méletlenül.

Mellette a földön vernnálos fiola 
feküdt üresen.

Az öngyilkos uriasszonyt a Rókus- 
kórházba szállítottak. Búcsúlevelet nem 
hagyott hátra.

A Péterfy Sándor-utcai lakásban le­
zajlott tragédia aidozata özvegy Thain 
Ernőné. A Thain nevet valamikor min­
denki ismerte. Thain Ernő, aki körül­
belül 15 év előtt meghalt, Budapest 
egyik leggazdagabb tözsdése volt. A 
Thain-bankháznak ő volt a megalapí­
tója. Neve azonban nem pénzügyi kar­
rierje révén lett hires az országban, 
hanem egészen más módon.

A Palermo-kávéházat is ő alapította.

Fz a kávéház voll a tanyája Ady
Endrének és a köréje csoportosult 

»Nyugatosoknak«.

Szinte estétől reggelig itt tanyáz­
tak a fiatal ivógencráció tagjai, akik 
ennek a kávéháznak a márványaszta­
lain alkották meg az ugyneevzett »nyu 
gatos irodalmat. Ide járt Ady Endrén 
k.vül Kosztolányi Dezső, Babits Mi­
hály, Coliért Oszkár, Füst Milán. Iga­
zi bohémtanya volt. A kávéházat kizá­
rólag Írók. újságírók, szinuszok, artis­
ták. zenészek látogatták.

Néhány évvel a Palermo-káwház
alapítása után

Thain Ernő megvetette az alapját
az összes magyar kabarék ősapjá­

nak.
a Bonbonniére-nek. Itt egusz fiatal 
ivókat és ismeretlen színészeket tobor­
zott maga köré és a kis színház szín­
padán soha nem tapasztalt virágzással 
fejlődött ki a kabaréstflus. Thain fi­
nanszírozta az üzletet. A Palcmo-ká- 
véház akkoriban mar rosszul ment. a 
kaveház redőnyeit egy szép napon le 
kellett huzni. Az írók. a színészek és 
az újságírók más kávéházba költöztek. 
Thain pedig hosszabb időre eltávozott 
az anyagi kudarc után Budapestről.

Csaladja igen fényűző életet élt. Fe­
lesége ünnepelt szépsége volt a pesti 
társaságoknak és toalettjeit párisi sza­
lonokból hozatta. A legelegánsabb dá­
mák közé tartozott a békebeli Buda­
pesten.

A házasságból két lány származott.
Az egyik kétéves, a másik egyéves 
volt amikor édesapjuk meghalt.

Az egykor legendáshírű vagyonból 
nem sok maradt av özvegyre

ás a két kis árvára. Ami megmaradt, 
azt az árvaszék kezelte — és kezeli 
még most is. amíg a kát leány eléri a 
nagykorúságot.

Thain ék a fejedelmi fényűzéssel be­
rendezett lakájból kisebb lakásokba 
költöztek és két évvel ezelőtt vették ki 
a Péterfy Sándor-uccai szoba-konyhás, 
egyszerű lakást, ahol a tragé-rfia tegnap 
este lejátszódott.

»ANYU SEGÍTS...«

Az idősebb Thain-leány. aki egy 
gyógyszerésznél van alkalmazásban, 
.nyolc óra felé jött haza a hivatalából. 
A lakást zárva találta: belül volt a 
kulcs. Dörömbölt az ajtón, de választ 
r.em kapott. Lakatost hívtak és feltör­
tek a zárat. Amikor átléptük a szoba 
küszöbét, a leány kelségbeeselten fel- 
jajdult:

édesanyja ott feküdt a szoba kere- 
veten lialálsápadtan, eszméletlenöl.

A 47 éves uriasszony tragédiája az 
egész városban osztatlanul nagy rész­
vétet kellett. Miért követte el az ön- 
gyilkosságot, miért határozta ei magát 
erre a végletes lépésre, milyen lelki 
motívumok hajszolták, amikor ajkához 
emelte a méregpoharat, erre csak kö­
vetkeztetni lehet, mert

Thainné egyetlen egy sor buc.su- 
irást sem hagyott liátra.

Az utóbbi időben az idegei teljesen 
leromlottak. Fiatalabb leánya miatt 
borzasztóan aggódott. A tizenhét éves 
kislány ugyanis másfél évvel ezelőtt 
Amerikába ment egy magyar tánctrup­
pal. Az utóbbi hónapok alatt azonban 
rendkívül

furcsa levelek

érkeztek tőle. A kislány megírta édes­
anyjának, hogy a tánc trupp vezetője 
csúnyán rászedte öltét és rendkívül 
rossz körülmények között élnek. Meg­
írta. hogy éheznek, naponta kétszer 
kapnak csak enni és a legsilányabb, 
legelrcttentöbb környezetben élnek.

• Most Kubába akarnak bennünket 
vinni, de én inkább öngyilkos leszek, 
semhogy oda menjek. Anyu, segíts!...«

Ezek a levelek szörnyű hatással vol­
tak Thain né ra. Kétségbeesetten futko­
sott protekció után, hogy leányát ha­
zahozza Pestre. Naponta idegrohamo­
kat kapott és a háziorvos megmondta 
idősebb leányának, hogy édesanyjának 
tartózkodnia kell minden izgalomtól.

Néhány nappal ezelőtt újabb levél 
érkezett Amerikából a táncosnő-kis­
lánytól. A kislány a legmegrázóbb két­
ségbeesés hangján számol be szomorú 
életéröl és viszontagságairól és beje­
lentette édesanyjának, hogy útban van­
nak Kuba felé és ha valamit nem 
tesznek az érdekében,

borzalmas dolgoknak kvll történ­
niük.

Ez a levél borzasztóan feldúlta az 
asszonyt. Egy délután tréfásan meg­
kérdezte leányától egy veronai os fio­
lára mutatva, hogy mennyit kell le­
nyelnie ebből, ha öngyilkos akarna 
lenni. A leány sietve másra terelte a 
szót és nem is mert arra gondolni, 
hogy édesanyja ilyen tervekkel foglal­
kozik.

Tegnap délelőtt Thainné strandra 
ment. Négy óra felé jött haza égőpi­
rosra lesülve. Borzasztó fájdalmai vol­
tak. szinte őrjöngve járt fel s alá a 
szobában. Ekkor valami gyors elhatá­
rozás foganhatott meg benne,

elővette a veronálos fiolát s egész
tartalmát pohárba öntötte és kiitta.

A szerencsétlen uriasszony most a Ró- 
kus-kórházban fekszik az öngyilkosok 
szobájában.

A nap 28 órából, 
a hét 6 napból a

Két ,,barlanglaké" amerikai tudós felfedezései 
az ember t eléről

Csikágóból jelentik: Egészen 
szokatlan tudományos kísérletet 
hajtott végre a csikágói egyetem 
két élettani professzora, dr. Na­
thaniel Kiéit man és dr. Bruce Ri­
chardson. A két tudós hosszas; 
vizsgálatok alapján arra a meg­
győződésre jutott, hogy az embe­
riség tulajdonképpen téved, ami­
kor abban a feltevésben él, hogy 
az emberi szervezet számára

a nap huszonnégy órából és 
a hét hét napból áll.

Szerintük ez a hétnapos és húszon 
négyórás beosztás pusztán társa­
dalmi konvenció dolga, amelynek 
biológiai törvényekkel semmiféle 
összefüggése nincs. Hogy feltevé­
süket gyakorlatilag is igazolják, 
a két tudós a maguk által szerkesz 
tett különleges mérőkószfflékek­
kel

egy hónapra elvonult a világ­
tól.

Rendkívül gondosan megválasz­
tott barlangot szemeltek ki kísér­
leteik színteréül és egy hónapon 
át a külvilágtól teljesen elzárva, 
szabadon engedték működni ideg- 
rendszerüket, szervezetüket és 
lemérték az ezzel kapcsolatos élet­
tani funkciókat.

— Kísérleteink igazolták — je­
lentette ki az izgalmas érdeklődés­
sel várt kisérlctsorozat végén dr. 
Kiéit man, — hogy a huszonnégy 
órás nap és a hétnapos hét pusz­
tán társadalmi konvenció, emberi 
találmány, amelyet különös gya­
korlati okokból évszázadok során 
kialakult szokás erősített meg. Az

emberi szervezet működése

a huszonnyolc órás napot és a 
hatnapos hetei

tenné indokolttá. Nagy kérdés ter­
mészetesen, hogy ezt az emberi 
szervezet szempontjából haszno­
sabb és egészségesebb uj életrit­
must be lchetne-c vezetni a gya­
korlati életben. Tapasztalataink 
azt mutatják, hogy az. emberek 
jelentékeny része olyan nagy mér­
tékben rabja szokásainak, hogy ni 
életmódra való áttérés meglehetős 
fizikai és idegmegrázkódtatással 
jár náluk. Mások viszont rugal­
masabb idegrendszerrel és fizikum 
mai rendelkezvén, könnyen tudnak 
a megváltozott körülményekhez 
alkalmazkodni. Én magam pél­
dául nehezebben alkalmazkodtam 
a kötetlen életmódhoz, mint tár­
sam, dr. Richardson, aki könnyen 
átcsapott a huszonnégy órás rit­
musból a httszotmnolyeórás'ba.

A két ttrdós földalatti barlang­
ját meglehetős kényelemmel sze­
relte fel. Két tábori ágyat, nagy 
mennyiségű élelmet, akkumuláto­
rokba gyűjtött villanyáramot és 
sok jó könyvet vittek magukkal a 
tudományos vizsgálat céljaira szol 
gáló gépek mellett. Mélyen a föld 
alatt semmi külső jel nem árulta 
el, hogy a nap vagy a hold mikor 
kel fel és hogy a 24 órás nap mi­
lyen fejlődési fokánál tart. Láto­
gatót nem fogadtak, mert attól 
tartottak, hogy ilyen külső be­
avatkozás megváltoztatja a kisér 
let abszolút jellegét. Dr. Kleit-

mint mondja —mann
gyakran volt »rosszkor« éhes 

és álmos,
mig dr. Richardson a harmadik 
naptól kezdve minden külső be­
avatkozás nélkül áttért a huszon­
nyolcórás napra.

A két tudós a legközelebbi jö­
vőben ellenőrző kísérleteket hajt 
végre, kipróbálják majd, hogy ;iz 
emberi szervezetre hogyan hat a 
tizenkétórás, huszórás és negy­
vennyolcórás nap.

— Kissé különös volt — fejezte 
be nyilatkozatát dr. Kiéit marin — 
éjfélkor reggelizni és napnyugta­
kor felkelni. Ezek a furcsaságok 
rövidesen eltűntek és még ha fi­
gyelembe vesszük azt is, hogy ez 
a harmincnapos pihenés egyéb­
ként is jót tett idegrendszerünk­
nek, azt kell állítanunk, hogy a 
huszonnyolcórás nap sokka' job­
ban megfelel az emberi szervezet­
nek.

meghalt Ungár Béla

A Harakiri következtében el­
szenvedett nagy vérveszteség­
gel párosait szívroham okozta 

az idős fért/ Halálát

A szuboticai zsidókórház sebé­
szeti osztályán tegnap reggel 8 
órakor rövid szenvedés után el­
hunyt Ungár Béla szt íramorav Icai 
földbirtokos. Ungar, mint lapunk­
ban megírtuk, sztáramoravieai 
földjén felmetszette a hasát és a 
nyakán is átvágta az ütőeret. A 
szerencsétlen férfit azonnal be­
szállították Szuboticára, hol a ;.m- 
dókórházban nyert elhelyezést. 
Ungár állapotában egyre nagyobb 
javulás volt észlelhető, állandóan 
eszméleténél volt és az orvosok 
még tegnap is határozott .t hit­
tek felépülésében. X/. idős ember 
szervezete azonban agylátszik 
nem bírta cl az elszenvedett iz­
galmat és vérveszteséget, tegnap 
reggel nyolc órakor

hirtelen szívroham lépett fel 
és néhány percen belül halált 

okozott.
A sebesült ágyánál állandóan 

orvos tartózkodott, de ott őrköd­
tek Ungár családtagjai is, akik 
úgyszólván percre sem hagyták cl 
a betegágyát. Llngárt halála után 
az Ivana Antunovicsa ucca 7 szá­
nni házába vitték, ahonnan vasár­
nap Sztáramoravicára szállítják s 
a családi sírboltban helyezik örök 
nyugalomra. Az öregur, mint je­
lentettük, az utóbbi időben súlyos 
idegbajban szenvedett. Az a kény- 
szerképzet üldözte állandóan, hogy 
— bár dúsgazdag ember volt — 

öreg korára koldusszegényen 
kell majd meghalnia. 

Állítólag tettét is ilyen lelkiálla­
potban követte el. A tragikus ha­
lált halt födbirtokos családja iránt 
Moravicán és környékén általános 
részvét nyilvánul meg.
On---« O »-- (C o »—« o »—« e »—« o -----

Fizessen elő a 
Reggeli Ufságra
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Vagner Wladislaw lengyel cser- 
kéz . aki kis yacht jan egyedül in- 
(Itit világküriili útra, legutóbb el­
it gy la az ausztráliai Sidney kikö­
lti, hogy Batavia, a Seychelles-s/.i- 
gtek, Aden, Tunisz, Gibraltár, 
Stithampton és Kopenhága erinté- 
-i.el térjen vissza Lengyelországba.
IVy számit, hogy 1!),'!9 júliusában 
vszacrkczik Gdynia kikötőjébe.
Az utóbbi napokban Szlovákiában 

ngy erejű vihar és zivatar vonult 
rgig. Fekete Balog községben a vil-
I ii két pásztort agyonsujtott, kettő 
mlyosan megsebesült a villámcsapás 
kvetkeztében. A pásztorok a ziva- 
tir elől egy nagy fa alá menekültek 
é néhány pillanat maira a villám 
rum ebbe a iába sú jtott.

A News Chronicle berlini jelenté- 
r szerint Niemöller evangélikus lel- 
'észt. az ellenzéki li it valló egyház 
ezérét, aki hat hónap óta a sa ellen- 
auseni gyiijtötáhorban van védíi-

II izeiben, szabadlábra hely ezik.
A lengyelországi Sjedlica közeié- 

len levő Lősiéi faluban a ~ egyik 
eéplögép motorja felrobbant. A roh­
anás következtében tűz támadt, 
mely az erős szélben rohamosan 
erjedt, úgyhogy rövid idő múlva 
í<i: ház állott lángokban. A falu 
ikossága tehetetlen volt a tiizzzel 
zömben, amelyet csak a szomszédos 
elyekről jövő tűzoltók tudtak meg­
éhezni.

Helsinki lapok jelentése szerint 
Ialio finn közát vsasági elnök e hó 
légén Észtországba utazik és viszo­
nt zz a az észt elnök finnországi lá- 
bgatását.

Az illetékes esikágói hatóságok 
kibontották Insul Sámuel, a tönkre­
ment amerikai bankár végrendele­
ti. Tusul végrendeletében égés- ta­
glovát. amely nem tesz ki többet 
e.cr dollárnál, özvegyére hagyta. Az 
dlamügyészség ezzel kapcsolatosan 
kjelentette, hogy a végrendelet tel­
ítsen megdönti azokat a híreket, 
anelyek arról szóltak, hogy Insul­
in k valahol titkolt vagyona volt.

A varsói hatóságok betiltották azt 
a tüntető menetet, amit augusztus 
1 Vén akartak Varsóban megtartani, 
a szovjet csapatok feletti győzelem 
évfordulója alkalmából. Varsóban a 
baloldali pártok: néppárt, szocialis­
ták és munkások akarták a felvonu­
lást rendezni. A vidéken megenged­
tek a tüntető menetek felvonulását.

A Danzig és Varsó között közle­
kedő Eleonora < nevű Visztula-gőzös 
Czervinszki közelében zátonyra fu­
tott és olyan súlyosan megsérült, 
hogy süllyedni kezdett. A hajó 150 
utasa között nagy pánik tört ki. sze­
rencsére azonban a közelben több 
hajó tartózkodott és így megmentet­
ték az utasokat.

Az equation földrengés a Quito 
közelében levő San Golqui, Tin go és 
Alangazi községeket teljesen romba- 
üöntötte. A három falu mindössze 2.1 
kilométerre van az ország fővárosá­
tól.

Brit Indiában az árvíz mind na­
gyobb méreteket ölt. Többezer benn­
szülött falut egészen elsöpörtek a 
megáradt folyók és patakok. A: eső­
zés változatlanul tovább tart és a' 
áradás további terjedésével kell szá­
molni. A legsúlyosabban Nonda ke­
rületet sújtotta az árvíz• Itt van a 
legtöbb halott is, hatósági becslés 
szerint 126.

fi r W F ( Mán,

ha Franco nem járul hozzá az önkéntesek 
elszállításához

I áriából jelentik: \ francia külügyminisztériumhoz közelálló kólók­
ból megerősítik azt a hin hogy a francia kormány esetleg kénytelen 
levz megnyitni a pyreneusi határt, ha rövidesen nem fut he a bufgosi 
kormány v a fasza a spanyol önkéntesek visszahívása tárgyában kidol­
gozott angol tervezetre. Az angol kormány állítólag osztja Franciaor­
szágnak ezt a véleményét.

Sir Noel Charles romai angol ügyvivő szerdán látogatási tett l'iano 
külügyminiszternél es az angol lapok szer'.ni erélyesen hangoztatta, 
mennyire nyomasztóan hat a nemzetközi helyzetre az olasz kormány 
késlekedése.

Francia felelős körökben az a felfogás alakult ki, hogy a spanyol 
polgárháború gyors befejezésére nincs remény.

I limes szeriül tóira megindulnak 
a lÉryyáiássk

a kisaníaní és Magyarország közöíí
l.mid'iiilail jelentik: A Times azt irja, hogy megbízható buka­

resti értesülések szerint az uj román nemzetiségi törvény közzété­
tele ismét elet rekeltet te a Magyarország és egyes kisantanl-államok 
közti tárgyalásokat. A megegyezés kilátásai a szaloniki szerződés 
létrejötte óla kedvezőbbek, mint valaha írja a lap.

A román nemzetiségi törvény közzététele jó benyomást kel­
lett Budapesten. Ha ez a lépés hal hónappal ezelőtt történt volna, 
semmi sem akadályozhatta volna meg a szaloniki egyezményhez 
hasonló szerződés megkötését, ami jelentékenyen javíthatta volna a 
légköri Magyarország es szomszédai között. Bukaresti Ilitek sze­
rint irja a lap ott még mindig remélik ezt a légköri javulást. 
\z erőfeszítések arra irányulnak, hogy megegyezés jöjjön létre, 
még az augusztus 20-án összeülő kisan tant értekezlet előtt.

Hél rabiá megtámadja Szlavóniában 
az ármeniesiíő társulat mérnökéi

zJ mentőié idejében ér le siilí a támadás tervéről és a léi vonult 
csendőrökkel ártalmatlanná tette a rab/őféat

Báder Sztanujló mérnök tra­
gikus esete majdnem megismétlő­
dött a szlavóniai Pctrijcvac köz- 
ség közelében. Az ármentesitö tár- 
sulal munkásai, akik a Karasica- 
patak szabályoz.isiin dolgoztak, 
teljesen elkészültek munkájukkal 
és a vállalat két nappal ezelőtt 
feldolgozta a kifizetéshez szüksé­
ges adatokat, úgyhogy tegnap­
előtt reggelre megállapította a ki­
fizetés idejét is.

X munkások Petrijevae község 
közelében várták a társulat veze­
tő mérnökét, hogy kifizesse a bé­
rüket. A kifizetés napja előtt meg 
szólalt a társulat vinkovei köz­
pont iának telefonja és egy férfi- 
hang /vielter mérnököt kérte a 
telefonhoz. Amikor a mérnök fel 
vette a kagylót, az ismeretlen kö­
zölte vele, hogy
vigyázzon, mert héttagú rabló­
banda akarja megtámadni, ami- 
bor a munkások kifizetéséhez 

szükséges pénzt viszi.
Az ismeretlen elmondta, hogy tu­
domást szerzett a rablótámadás­
ról és nem nyugodna a Ielkiisme- 
I etc, ha nem hiúsítaná meg. Pon­
tosan közölte a mérnökkel azt is, 
hogy hol akarják a rablók meg­
támadni. Amikor Zvicker mérnök 

telefonáló nevét kérdezte, az 11- 
o letette a kagylót és nem vá­

laszolt többet. így azt sem tudták 
megállapítani, hogy ki telefonált 
és honnan beszélt a mérnökkel. 

Az ármentesitö társulatnál ele­

inte azt hitték, hogy tréfáról van 
sző, de később mégis jelenteiték 
az esetet a csendőrségnek, mert 
nem tartották kizártnak, hogy 
néhány gonosztevő Bader mérnök 
meggyilkolásának hatása alatt 
hasonló gaztettet akar elkövetni.

\ csendőrséggel egyetemben az 
ármentesitö társulat vezetősége 
megállapodott abban, hogy 
Zvicker mérnök autón elindul a 
munkások kifizetésére é< az au­
tón rajta kívül az igazgató, egv 
tisztviselő é< egy csendőr foglal 
helvet, inig erű- csendülsz.ikii'/ok 
állnak lesben azon a környéken, 
ahol a rablótámadásnak kellene 
megtörténnie. Minden az előre 
megbeszélt terv szerint folyt le. Az 
autó meglehetős lassan haladt és 
amint a kukoricás közelébe ért, 
két férfi kiugrott az útra é< kar­
felemeléssel megállásra szólította 
fel n soflort.

Amikor a kocsi megállóit, 
még öten ugrottak elő. Mind­
egyik kezében kés és balta, 
az egyiknél revolver is volt.

Ekkor az autóban ülők felugrot­
tak helyükről és revolverrel a ke­
zükben megadásra szólították fel 
a rablókat. A támadók menekülni 
akartak, de a hátuk mögött fel­
tűnt a csendőrlánc, úgyhogy a 
menekülés lehetetlenné vált. A 
csendőrök a hét rablótámadót 
megláncolták és Vinkoveira kí­
sérték, ahol megkezdték kihallga­
tásukét

Élehíieiitti nagymama
Unokái segítségével ki ti 112 ott 

a vi2böl egy öngyi/kos/etölteí
Petrovgi túlról jelenti*.: K rtynnszkl 

S/.vetozárne HU eves asszony es három 
unokája. uk;k ke *v ni a legidősebb 11, a 
legfiatalabb 6 éves 1 - . 1.1 i il me­
nyek között lementettek put ken reg­
gel egv életuntat a Bátyiból.

Pénteken reggel fel nyolc óra táj­
ban megjelent egy löldmivesleg-.’.y u 
Berbers.-.ki telepi-* vezet** Ív. Ion. Né­
hányszor fel s alá járt m i antkot? 
meglátta C’scbzavov Páji \ >lt rendőrt, 

bt . . . i s sa­
vakkal:

* Fájó. vidd haza a kalapo­
mat apámnak es add at neki utolsó 
'üdvözletemet.

A legény ezután a hid közepére 
ment és

a korlaton keresztül a ICcgába ve­
tette magát.

C.-eb/ min Pája sea ls* rí kezdett 
kiáltozni. Az öngyilkossági ki-.iletet 
meglátta Kút van ki S/v. loz mié, Kir- 
tyanszki Szvcto/.ár vendéglős 60 éves 
felesége, aki három unokájára. Mrao- 
vit v Cveta. Mile * s Borora ügyelt, akik 
.1 hid alatt p*( űztek. Az Idős asszony 
korát meghazudtoló fürgeséggel a kö­
zelben levő csónakba ugrott, majd uno­
kái is követték es gyors evezócsapá- 
,-okkal megindultak a hely felé. ahol 
a legény elmerült a vízben. Éppen ak­
kor értek oda, amikor az életunt har­
madszor bukkant fel a viz színére.

Az asszony hirtelen megragadta 
cs a csónakba emelte.

miközben kis unokái a partra eveztek. 
Közben ruhástól a vízbe vetette ma­
gát egy ismeretlen magyar ember Is, 
de amikor látta, hogy az életuntat si­
kerrel kimentették. \ isszauszott n 
partra A parton tejre állították az 
életuntat, akiből dőlt a viz. majd ér­
tesítettek a mentőket, akik a kórház­
ba szállították Kiderült, hogy az ön- 
gyilkosjelölt Szarics Zoran 18 éves 
földmi veslegérty. összeveszett az édcs- 

j apjával és azért akart meghalni.



* fi * Ujoggcli llpág □ 1038 AUGUSZTUS 1,3 □

ß szombori iparosak országos 
mozgalmai Indítanak az iparosság 
helyzetének megjavítása érdekében

Rendexxeued ölese Hetet Sstotnborban
A szombori Ipartestület helyiségében 

csütörtök este megbeszélésre ültek ösz- 
sze az egyes szekciók vezetői Plavsics 
Koszt.I borbélymester elnöklete alatt.

A megbeszélésen Fiamon Ferenc 
asztalosmester ismertette az emlékira­
tot, amelyet az Ipartestület vezetősé­
ge he,: intéznek. Az emlékiratban kérik 
az egylet vezetőségét, hasson oda, hogy 

a munkásbiztositó járulékait szál­
lítsák le.

Az idén a munkásbiztositó járulékai 
olyan magasak, mint voltak 1924-ben 
a konjunktúra legjobb évében, már 
pedig nagy a különbség a mostani és 
az akkori kereseti lehetőségek között 
Ezenfelül felszólítják, hogy tegyen lé­
peseket az iparosok aggkori és rok­
kant nyugdija megvalósítása ügyében. 
Szükségesnek tartják egy állandó gaz-

I ősségi bizottság megalakítását, amely 
I különösen a súlyos anyagi helyzetbe 

került iparosokon lenne hivatva segí­
teni. Ugyancsak kérték, tegyen meg 
mindent az. 1939. évi iparos kiállítás 
megvalósítása érdekében. Szükséges­
nek tartanák, hogy a Szuboticán, Őszi­
jében és Novlszádon megtartott olcsó 
hét mintájára

Szomborban is rendezzenek Ilyen 
hetet a gazdasági élet vérkeringé­

sének felfrissítése érdekében.
Az emlékirathoz hozzászóltak Szi- 

t’yunszki Szreten és Igyuski Petar ka­
marai tanácstagok. Az emlékiratban 
foglaltakat teljes egészében magukévá 
tették, de hangsúlyozták, hogy ebbe a 
kerület összes iparosait be kell vonni 
és utána országossá tenni a mozgal­
mat.

Kegyetlen rablógyilkossá! a bánáti 
Kovacsica Eiözség halárában

Ismeretlen tetteseit agyonverted egy szabadságcs datenát, 
anyját pedig élet veszélyesén esszedasxabolíád

Kegyetlen rablógyilkosságot fe­
deztek lel ;i Kovácsion éV Debeljá- 
csa községek között húzódó sző­
lőkben. Kovacsicától mintegy egy 
kilométernyire már évek óta ál­
landóan a szőlőben lakott Korény 
>zfe\ án szolgabirósági hivataí- 
r olga idős özvegy édesanyja, va­
lamint tijabb fia. A fiú nemrégen 
(szabadsági a jött haza a katona­
ságtól és mint azelőtt kiköltözött 
n szőlőbe édesanyjához. Együtt 
dolgozgattak kora reggeltől késő 
estig, éppen ezért csütörtökön dél 
után gyanússá lett több szomszéd 
előtt, hogy Koré nyék a késő órák­
ban sem jelentkeznek. Bekopog- 
1 ittak a szőlő közepén épült ház­
ba, de mivel senki nem jelentke­
zett és véletlenül megállapították, 
hogy az ajtó belülről van bezár­
va, bekémleltek a szobába. Bor­
zalmas látvány tárult a szemeik
ele:

összeroncsolt féljél, hatalmas 
vértócsában feküdt a földön 
flz\esv Korény Niváimé, nem 
messze tőle ugyanilyen álla-

a
több

pótban a fia feküdt.
Azonnal jelentették az esetet 
csendőrségnek, ahonnan 
csendőr érkezett a községi orvos 
kíséretében, aki megállapította, 
hogy az özvegyben még van élet, 
de a fia már kiszenvedett.

A szobában minden szekrény 
tel volt törve, a ruhaneműk és 
egyebek szerte szórva hevertek a 
pacikul. Az orvosok véleménye 
szerint a borzalmas rablógyilkos- 
-ágot kapával, vagy más szer­
számmal követték el. Özvegy Ko- 
rénynét beszállították a kórház­
ba, életbenmaradásához azonban 
kevés a remény. Eddig még nem 
nyerte vissza eszméletét, így a 
borzalmas gyilkosságról semmi 
közelebbit nem lehet tudni. Az 
eset nagy megdöbbenést keltett, 
nemcsak Kovacsicán, hanem az 
egész környékben. A csendőrség 
és rendőrség szigorú nyomozásba 
kezdett, munkájukat azonban na­
gyon megnehezíti, hogy a gyilkos 
után nem maradt semmi nyom, 
amelyen el lehetne indulni.

Elütött egy kocsit a neviszádi
villamos

ß Rocst dcrcficids as? első tengely összetöri, a lőnaft 
a lába törölt el, a íuía/donos seriellen

A noviszhdi Tcm"rini uccuban teg- 
• ap reggel háromnegyed nyolckor su- 
Ji'es villamos szerencsétlenség történt 
A Temcrini és Futaki uccán közleke­
dő 22. sz.amu villamos elütötte Krsztics 
7s vkó 68 éves noviszádi földműves 
kocsiját,

* kocsi összetört, a lónak pedig 
hátsó lába törött el.

A - rei < lét en < st m isi ént mondja 
ti a villamosvezető és másként a ká­
rosult. Előbbi vallomása szerint a sze­
rencsétlenség így történt.

A Temcrini ueca 118. száma háza 
•lőtt észrevette a vezető, hogy egy ko­
csi a villamos irányával egy irányban 
halad, a kocsi első kereke és a ló o 
i-nek között ment, mig a hátsó koré­
it k a kucsiuton. Csöngetni kezdett, 
■»ért szemmel látható volt, hogy a ko­

csit hajtó férfi nincs tudatában a vil­
lamos közelségének. A kocsi es ik nem 
akart letérni a sinck közül, ezért a ve­
zető mintegy 13 méterre a kocsitól fé­
kezett. Továbbra is csöngetett, majd 
amikor másfél méterre volt a kocsitól 
és az még jobban a villamos elé ke­
rült, teljes erejéből fékezett. A követ­
kező pillanatban

a szerelvény elütötte a kocsit és 
mintegy 14 méteren át maga elölt 

tolta.

A károsult kijelentette a rendőrség 
elint, hogy bár 68 éves, hullása mégis 
kitűnő, de nem hallotta egyetlen egy- 
szei sem, hogy a villamos csengetett 
volna. A katasztrófáért a villamos ve- 

■ '* h lelős v I s követeli, hogy 
UU00 dináros karját térítsék meg.

MAGYAR SZÜLÖK! 
MAGYAR ISKOLÁBA ÍRASSATOK 

GYERMEKEITEKET!
*

— Időjárás. A Drávabánságban 
felhős, esős, az ország lobbi vidékein 
részben felhős idő volt. A legalacso­
nyabb hőmérséklet Plevlyén 6 fok, 
a legmagasabb Mosztárban 32 fok 
volt.

Időjóslás: Az ország északi felé­
ben felhős idő várható. átmeneti 
esővel, délen derült marad.

— Noxiszádon palotát építenek az 
erdőigazgat óság részére. A noviszá­
di báni hivatal technikai osztályán 
írásbeli árlejtést Írtak ki az erdő- 
igazgatóság palotájának építésére. 
Az előirányzott költségvetés 2,737.000 
dinár.

— Cecilia egyházi énekkar alakult 
Vrsacon. Vrsacon Cecilia egyházi ének­
kar alakult, amely az egyházi énekmü- 
vc szélén kívül a közművelőd és egyéb 
ágaiban is tevékeny munkálkodást fejt 
ki.

— Halálra mart a kutya egy bra- 
nyinai asszonyt. A Belimanasztir 
melletti Branyina községben tragi­
kus haláleset történt. Peics Lenka 60 
éves branyinai asszony a mezőn dol­
gozott és késő este tért haza. Amint 
e haladt Lozanov Teodor nevű szom­
szédjának a háza előtt, hirtelen rá­
ugrott annak hatalmas farkaskutyá­
ja és marni kezdte. A szerencsétlen 
asszony segítségért kiáltott néhány­
szor, maid eszméletlenül esett a 
földre. Mire segítség érkezett, ak­
korra a kutya már annyira össze­
marta, hogy kiszenvedett. A csend­
őrség eljárást indított Lozanov ellen.

Az állami oszlálysorsjálék IShúzása
aug. 11-fői szepf. 7-ig-

Sorsjcuvi'l, a föhúzás cj>é-.z tartama alatt kapha- 
tók ,i szerencsés iőelárut>iíónál

Lustig Lajos bankház
Novis/ád, Kr. Alexandra 13.

Ma közgyűlést fart Petrovgrád 
képviselőtestülete. Petrovgrádról je­
lentik: Petrovgrád város képviselő­
testülete ma. szombaton délután fél 
4 órai kezdettel ülést tart a volt me­
gyeháza nagytermében Zsivkovics 
Vladimir városelnök elnökletével. 
Az ülés napirendjén 82 nagyrészt 
kisebb je’entőségü pont szerepel. A 
közgyűlésen módosítják a városi 
szervezetről szóló szabályrendeletet, 
megválasztják a fegyelmi bíróság 
tagjait és több segély és illetőségi 
kérvény felett döntenek.

— Hétfőn délig nyitva tartanak a 
szuboticai borbélyüzletek. A szubo- 
ticai borbélyüzletek hétfőn, Nagv- 
boldogasszony napján délig nyitva 
tartják üzleteiket.

— SZRBOBKÁNI HÍREK. Szrbobrán 
eddigi községi orvosát, dr. Nikolicsol, 
saját kérelmére nyugdíjazták. Az ui 
községi orvos dr. Keszler András tett. 
— A borbélysegédek ülést tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy kérik a 
munkaadókat a hétfő délutáni üzlet- 
zárásra. A munkaadók a kérelmet el­
fogadták és igy hétfőn délután már 
zárva lesznek a szrbobrán! borbélv- 
mühclyek. — A cséplésl munkálatok 
jórészt befejeződtek, megállapítható, 
hogy az idén kitűnő volt a termés. 
Lánconként átlag 19—20 mázsa ter­
mett, de voltak rekord-eredmények is. 
igy például Urbán Mihály gazdálkodó 
külön megmunkált egy hold földjén 
nini kevesebb, mint 26 méter és 20 
kiló búza termett.

— Beiratások a szuboticai gimná­
ziumba. A szuboticai állami reálgim­
náziumba szeptember elsejétől 3-ig 
tartanak a beiratások. A javitóiizs- 
gák augusztus 24-én kezdődnek.

Autó az árokban. A Win- 
hardt-féle sztáribecsei szódajyár 
teherautója Tetnerin felől a i*',,. 
ségbe érve a kanyarodónál az. át­
menti árokba szaladt és könnyeb­
ben megrongálódott. A kocsivizc- 
tőnek nem történt .baja, azomnn 
a tulajdonos fia lebukott az álló­
ról s fején és vállán elég sülős 
sérülést szenvedett. Az autót ki­
emelték az árokból s tovább fily- 
tatta útját. Az idén ezen a liehen 
ez. már a harmadik autóbaleset 

A jugoszláv királysági rehr- 
máíus keresztyén egyház espert- 
ségeinek közgyűlései. A jugosiiá- 
viai református egyház négy cs|c. 
ressége mostanában tartja évi k<z- 
gyűléseit. Augusztus 15-én a k- 
leli egyház ülésezik Debelvácsin 
Gachal János esperes és Magyati- 
Kóssa Tibor cg\ házmegyei gonk 
nok elnökletével a deheiyácsai n- 
formátus templom 100 éves jt- 
bilenma alkalmából. Augusztis 
24-én és 25-én a déli egvház To-- 
zsán ülésezik Weimann Péter es­
peres és dr. Krcnrich János cg’- 
házmegyei gondnok elnökletévi 
Augusztus 30-án az északi egyluz 
Rutnenkán tartja közgyűlését Dí­
va y Lajos esperes és Lukácsv Is- 
ván egyházmegyei gondnok cinek 
létével, mig szeptember 12-én a 
nyugati egyházmegye iilésezk 
Szűzéin Stadler Géza esperes és d-. 
Hetteshcimer Imre egyházmegyti 
gondnok elnökletével. A közgyl- 
léseken az egyes esperességek köt 
ségve léseit és folyó ügyeit LT- 
gy alják.

— Ballónselyem és gummikabátoc 
nők részére olcsón kaphatók: Fischír 
.1. és Fia cégnél Noviszádon.

— 1 éláru utazás Budapestre és visi- 
sza az összes jugoszláv és magyar val­
utákon. Előzetes magyar vizűm non 
szükséges. A vizűm Budapesten ingyi- 
nesen (2.50 P. kezelési clij ellenébe!) 
szerezhető be. őszi Vásár (Lakberende­
zési Kiállítás) 1938. szeptember 11-151 
12-ig. Kedvezményes beutazás: 1928. 
augusztus 24-töl szeptember 11-ig. Ked­
vezményes visszautazás: 1938. szep­
tember 1 -töl szeptember 17-ig. A ví­
zum két havi budapesti tartózkodásra 
jogosít Az utazáshoz jugoszláv útle­
vél kell. A jugoszláv vasutakon az in­
duló áilomástól a magyar határig a 
teljes áru menetjegyet kell megválta­
ni. Ezt meg kell őrizni, mert az in­
gyenes visszautazásra jogosít. A vizűm 
és vasúti igazolványokat Budapesten 
az őszi Vásáron (Városligetben) le kel! 
bélyegeztetni. A vizűm és utazási iga­
zolvány ára 60 dinár. Ily Igazolványo­
kat a Putnik, a Fruska Gora Turiszti­
kai Egyesület, a Waggon Lits utazási 
irodák Jugoszláviában levő összes fi­
ókjainál. Murska Subotén a Prekmur- 
ska Bankánál, Dolina I.endaván Er­
nest Balkányi urnái. Apatinban Api- 
tinska Banka i Stedionieánál, nemkii-* 
lönben a zágrebi magyar konzulátus­
nál, a beográdl magyar utlevélhiva- 
talnál, a Külkereskedelmi Hivatal ki- 
rendeltségénél és a Magyar Kereske­
delmi Képviselet Utazási Osztályánál 
(Jaksiceva 2.) lehet beszerezni.

— Megölt a villám egy túrijai 
földművest. Csütörtök délután 
nagy vihar vonult el Túrija köz- 
sí‘g és határa felett. A villám 
több helyen lecsapott, igv Drap­
sin Milán földműves tanyáját is 
villámsujtás érte. Drapsin az ab­
lakból nézte a vihar pusztítását, 
egy-zerre hatalmasat villámlott 
és Drapsin élettelenül esett össze. 
Érdekes, hogy a villám egyébként 
Semmiben sem tett kárt.

&
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_ I i tehetségek. A Vajdaság 
nemcsak arról nevezetes, hogy itt 
terem a legjobb, legacélosabb bu- 
;Jil] hanem arról is, hogy szellemi 
Jetben igen sokszor adott kiváló­
tokat. Az Ifjúság most megje- 
|cjit augusztusi számában is szá­
mos it ju tehetséget mutat be, ué- 
I rajzzal, karrikaturdv al,
jiiiísok pedig mesteri tollal meg­
írt elbeszéléssel, verssel szerepel­
nek. A gazdag tartalmú, szép ki- 
állitá-u folyóirat egész, évi elő fj - 
yete-i ára tiz dinár. Ingyenes mii- 
latvfmvsziímot szívesen küld a 
kiadóhivatal: Petrovgrád, dr. Tir> 
u. 3.

Agyonütötte fiát a feldühö­
dött apa. Deboljacsáról jelentik: A 
Pebcljucsával határos szaknlai ha­
tárban szerdán borzalmas esemé­
nyek játszódtak le. Medancsics 
szaknlai gazdálkodó méhkaptá- 
rait ment megtekinteni, amelyek 
fölött fia őrködött. Eddig meg 
nem állapított okokból nézetelté­
rés keletkezett apa és Iin között. 
A vita elmérgesedett olyannyira, 
hogy a hirtelen haragít Medan­
csics egy husángot kapott fel és 
agyonütötte a fiát. Tette után 
.Medancsics önként jelentkezett a 
rendőrségen, ahol letartóztatták.

— Székrekedésnél és emésztési 
zavaroknál igyunk reggel éhgyomor­
ra egy pohár természetes »Ferenc 
József« keserű vizet. Registr. od Mi- 
nisztarsztva szoc. pol, i Nar. Zdr S. 
br. 85 od 154 25 V.

— ADAI HÍREK. A rendőrkapi­
tányság elrendelte, hogy a jövőben 
minden kerékpáros lámpát szereljen 
gépére, mert ellenkező esetben szi­
gorúan megbüntetik. — Az elöljáró­
sághoz megérkezett a házadó lajs­
trom, amelyet Ifiig közszemlére 
függesztettek ki a községháza folyo­
sóján. — Az elöljáróság bérbe adta 
a kiskorú árvák földjeit, 1300—1500 
dinárért. — A csépi és i munkálatok 
befejeződtek, a termés kitűnő, át­
lagtermés lánconkint 16—18 méter. 
A gépek felkoszoruzva visszatértek 
a tanyákról, majdnem minden gép­
tulajdonos megvendégelte munká­
sait. — A Radnicski SIC vasárnap 
a szentai AK vendége lesz. — A pol­
gári iskola javítóvizsgáit augusztus 
30 és 31-én tartják. A kérvényeket 
20-ig kell benyújtani az igazgatóság­
hoz. — Az adai műkedvelők zeneka­
ra hétfőn a Centrál-kávéházban 
nagyszabású táncvigalmat rendez. 
Közreműködnek Nagy Laci, Gaál 
Sándor és Sterbik Sándor.

— Jól sikerüli tűzoltó-ünnepély 
Bácsnn. Vasárnap tartotta 50 éves 
fennállásának jubileumát a bácsi 
Önkéntes Tüzoltótestület. Az ünne­
pélyen megjelent a tűzoltó fószövet­
ség részéről Vilics Márkó titkár. 
Odzsaci részéről pedig dr. Wiilmann 
Mátyás felügyelő és Benderek Jakab 
alparancsnok. A régi várban bemu­
tatott tüzoltószámok teljes mérték­
ben megnyerték a jelenvoltak tet­
szését. Ez alkalommal osztották ki 
a tüzoltótisztek érdemkeresztjeit. 
Kitüntetésben részesültek Kapitány 
Ferenc parancsnok, Stuglin György 
slparancsnok, Riesz József szakasz­
parancsnok, Antalovics János sza­
kaszparancsnok és Warnusz Flórián 
szertáros. Este a Gábriel-vendéglő­
ben táncmulatsággal egybekötött 
lársasvacsora volt, amely a legjob­
ban sikerült.

hn; védelmi gyakorlat Beo csínban.
Beocsinból jelentik: Augusztus 14-én 
G 18-án délelőtt 10 órakor, valamint 
1 I ztus 22-én este 10 órakor a ke­
leti hadtestparancsnokság légvédel­
mi gyakorlatot rendez az Itteni ce­
mentgyárban.

t V v
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Boldog Gertrúdftoz
(t 1297)

Nemen Rózsabokrunk: a nagy szent Erzsébet,
Csak nemeset hajthat: Gertrud, Tégedet.
De letört kebléről bár a szive vérzett,
S messzi, magas zárda-kertbe ültetett.

Ott a csendes ormon földi gyász nem ér el:
A Te Arád nem vész kardesapás alatt . . .
Préposlnóbot vár rád már huszonegy évvel,
S szived menyekződhöz vidáman halad.

.De a völgyből egyszer jaj vág az egekbe!
S erzsébetes szived fájón megremeg:
Keresztes vitézek kínja hm; megyek!

Hab fehér talárját a vér elkeverte.
De szenvedő hála csókolta szegélyét 
— S ő vigabban várta égi Vőlegényét.

Akinek a legszebb neve: Irgalom.

BODROGHY SZABOLCS
Magyar boldog Gertrud, premontrei apáca-fejedelemasszony, szent 

Erzsébet Asszony leányának ünnepén. (Nyárutó 13.)

— Súlyos szerencsétlenség a kulai 
I nion fémgyárban. M s/.aro.s Imre ku­
lai gyárimunkást súlyos szerencsétlen­
ség érte. Mészáros az alsó osztályon 
dolgozott, nem vette észre, hogy pon- 
tesan a feje felelt ablakokat ereget le 
az. egyik kis inas Az egyik ablak 35 x 
35-ös üvege kiesett és élével Mészáros 
nyakára hullott. Az üveg átvágta Mé­
száros nyakán az ütőeret, vére bő su­
gárban ömlött. Azonnal u községi or­
voshoz szállították, ahol csak nagy 
nehezen sikerült megállítani a vérzést. 
Az orvos utasítására egy novivrbászi 
szanatóriumba szállítottak a sebesültet, 
akinek állapota a nagy vérveszteség 
miatt válságos.

— Munkaközben agyrázkódást szen­
vedett egy beskai munkás. Klemensz 
Georg beskai kutfurómunkás napok 
óta Szremszki Karlovcin dolgozott egy 
uj kúton. Szerdán egy cső a fejére 
zuhant és az ütéstől Klemensz agy­
rázkódást szenvedett. A súlyosan sé­
rült férfit a noviszádi közkórházba 
szállították, állapota életveszélyes.

— Öngyilkosság C'rvenkán. Hóim 
Katalin 65 éves ervenkai asszony fel­
akasztotta magát. Mire tettét észre­
vették. már halott volt. Az ass tony sú­
lyos idegbajban szenvedett és emiatt 
határozta magát a végzetes lépésre.

— Hétfőn lóverseny lesz Szubotieán. 
A szubotical Alekszandar király« lo- 
varegylet hétfőn. Nagyboldogasszony 
napján a palicsi úti lóversenytéren ló­
versenyt rendez. A verseny győztes és 
helyezett lovait összesen 17.300 dinár­
ral díjazzák. A versenyen a következő 
számok lesznek: 1 Földművesek lo­
vainak versenye. 2. Egvfogatu ügetö- 
verseny (hendikep). 3. Verseny Szubo- 
tica város nagvdi jóért 4. F.gyfogatu 
ügetőverseny. 5. Akadályverseny. A ló­
verseny 3 órakor kezdődik.

— Külön autóbusz indul a János Vi­
téz temvrini előadására. A temerini
Gazdakör jubileuma alkalmával vasár­
nap este — mint ismeretes — szabad­
téri színpadon előadják a János Vitézt. 
Az előadás iránt Noviszádon is foko­
zott érdeklődés nyilánul meg és ezért 
a rendezőség elhatározta, hogy a no- 
viszádiak részére külön autóbuszt ál­
lít be. Az autóbusz vasárnap este 6 
órakor indul Noviszádon a régi bu/a- 
térről és Temerinből éjfél után 2 óra­
kor indul vissza. Az oda-vissza vitel- 
dij 20 dinár.
_ BAJ MOHI HÍREK. A Szombor

kerületi parkírozó bizottságba alelnö­
ki minőségben Svoboda Antal malom­
tulajdonost választották be. A kép­
viselőtestületi ülés tárgysorozatán is­
mét előkerült a polgári iskola ügye. 
A képviselőtestület egyhangúlag n 
Borger-féle épületet határozta meg a 
község részére. A napokban bizottság 
vizsgálja felül az épületet és valószí­
nűleg meg lesz elégedve a képviselő- 
testület választásával.

4 4 4.444. 44*. 4. 4 4 4 4 4 4 4 4 4 44.4.4 4*.
Bácskai lakodalom Csantaviren.

Fényes esküvő zajlott 1c Csantaviren 
Utnsi Ferenc ügyvéd tűzoltó főpa­
rancsnok, a Magyar Közművelődési 
Egyesület elnöke tartotta esküvőjét 
Ozsvár Ilonkával. Az esküvő után vér­
beli bácskai lak/.i következett, ame­
lyen mintegy ezer vendig vett részt.

— öngyilkosság a noviszádi állami 
közkórházban. A noviszádi állami köz­
kórházban megdöbbentő öngyilkosság 
történt. Még a múlt. julius hó 23-án 
beszállították Beocsinból özvegy Pet- 
mvics Marija 45 éves szakácsnőt, akit 
sürgős kezelésben kellett részesíteni. A 
beteg állapotában egyre nagyobb ja­
vulás mutatkozott, éppen ezért érthe­
tetlen, hogy miért követte el végzetes 
tetté özvegy Petrovicsné csütörtök es­
te kiszökött a betegszobából, az udvar­
ra ment, ahol az egyik fa ágára kötő- 
.-zenekből font kötélre felakasztotta 
magát. Az öngyilkosságot tiz perccel 
9 óra előtt vették őszre, amikor feltűnt 
a beteg szökése. Az orvosok már csak 
a beállott halált állapíthatták meg, 
Petrovicsné nem hagyott búcsúleve­
let. Megállapítható volt, előre megfon­
tolt szándékkal történt az öngyilkos­
ság. az okát egyelőre nem lehet tudni.

— Református istentiszteletek Beo­
lt iád ban. A jövőben a beográdi refor­
mátus egyházközségben minden va­
sárnap — a hónap első vasárnapját ki­
vivé — délután 3 órakor istentisztele­
te két tartanak a Biresaninova u. 30. 
szám alatti evangélikus imaházban. Az 
istentiszteleteket Baksa Árpád pan- 
cscvói református lelkész végzi.

— MALIIGYOSI HÍREK. A mali-
igyosi munkásság népes munkás- 
gyűlést tartott, amelyen Sztojsics 
Jása és Scscvics Ml adón járási szer­
vezők indítványára megalakították 
a Jugorasz igyosi szervezetét. Elnök 
Trundik József lett, alclnökük Szü­
gyi Antal és Vásárhelyi József, fel­
ügyelőbizottsági tagok: Barna Jó­
zsef, Lénárd Nándor, Lakatos And­
rás, választmányi tagok: Szölőssy 
Pál, Kormos Antal, Hevesi Ignác, 
Tóth György, Kclecsényi Mihály, 
Papp Nándor, Vastag József, Győri 
Mihály, Szokola Antal, Lukács Szil­
veszter. Országos kiküldötté egyhan­
gúlag Szölőssy Pált választották 
meg. — Fülöp István cipész olyan 
szerencsétlenül ugrott a vízbe, hogy 
inrándulást szenvedett. Lakásán 
ápolják. — Ugyancsak fürdés köz­
ben érte szerencsétlenség Horváth 
József 18 éves körmivessegédet, aki 
talpra ugrott a vízbe és egy nagy 
üvegben teljesen kettévágta a lá­
bát. Dr. Majláth József orvos segély­
ben részesítette, majd lakására szál­
lították s ott ápolják.
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M. K. I.epedül szubotivai cégnél 
vásárolt osztálysorsjegyek közül az 
augusztus 11 -ki húzáson a következő 
számok nyertek: Din 8000: 43304, 47780 
Din 6000: 1841. 20461. 47788. Din. 5000: 
73965. Din. 1000: 1243, 75, 1367, 74, 73.
78 1867, 76. 2687, 38, 27,26, 44. 66, 82, 
3115, 54. 3352. 4105. 15, 46. 88. 5769. 
7046. 77. 9809, 10251. 10320. 51. 52.10401 
37, 51. 10539. 52. 54. 60, 12820. 46, 73.
13417. 80. 15507, 26, 54. 68, 17661. 89, 
18068. 19587. 95, 600. 20402. 50, 98, 21325 
41, 77, 22144. 71. 22453. 60. 65, 84. Hl. 
22936, 23104. 25937, 70. 26554, 27427. 37,
93, 27602. 60, 97. 30754. 31561. 72, 73.
94. 33113, 16. 75. 33812, 15, 59. 85. 34405^
35528. 37777. 38490. 38831, 33. 39930.68, 
81. 41707. 26. 74. 42212. 17. 33. 43343,64 
92, 45744, 56, 66, 48980. 50288, 97, 98.
52354, 60. 55977, 92, 58613, 67. 58901. 2,
60. 59455, 59911. 25, 60806. 19 61115.42
19. 77, 61371. 62111, 46. 57. 65508, 35.58, 
67051. 85. 69070. 70166. 70617. 00. 71526. 
73916. 43. 74344, 66. 78408, 79264. 79.95,
84245, 85558. 99. 86527. 30. 31. 69. 89619.
72. 90722, 54. 92524, 72. 94014. 44. 49.
97680. 99909, 38. 76.

Bestiális merénylet Feketicsen.
Még el sem ült az izgalom, amit Fe­
lt éti csen a szombati állatias merénylet 
okozott, ismét hasonló bestiális me­
rénylet tartja Izgalomban Feketics né­
pét. A felháborodást csalt fokozza az 
a körülmény, hogy az eset cselekvő 
'■.őse közigazgatást közeg Wolff György 
községi rendőr. A 63 éves rendőr ked­
den délután szolgálat« után a Szilá­
gyi-féle vendéglőben borozeatott. majd 
onnan eltávozva, a fnhiházára igyeke- 
zőben útja Juhász Bálint gazdálkodó 
háza előtt vezet élt el. ahol észrevette, 
hogy a gazdálkodó 8 éves unokája, 
lung Etelka egyedül van az udvarban. 
A kapu ajtója be volt zárva, mert a 
gazdálkodó eltávozott hazulról és 
meghagyta a kislánynak, hogy senkit 
se eresszen be. Wolff kopogott az aj­
tón, de a kislány őt sem volt hajlandó 
beengedni, mindaddig, amíg Wolff elő­
húzott szolgálati revolverével lelő vés­
sél nem fenyegette meg. A kis Etelka 
halálra rémülten kinyitotta a kaput, 
mire a rendőr bement és szó nélkül 
leteperte a kislányt, amikor is a két­
ségbeesetten védekező és jajgató kis­
lányt össze is verte és a kislányt sú­
lyosan megsértette. Eközben érkezett 
haza Juhász Bálint a feleségével es a 
jajgatásra elösictö szomszédok, akik 
tetten értik a magáról súlyosan meg­
feledkező állatias rendőrt és kévésén 
múlott, hogy Wolff nem életével lakott 
meg állatias cselekedetéért. De Így !s 
súlyosan megverte a feldühödött tö­
meg. Wolffot azonnal letartóztatták és 
az esetet a csendörs v jelent ette a szu- 
boticai államügy 'szségnek. A súlyos 
beteg kislányt dr. Dulmovics községi 
orvos részesítette első segélyben és 
megállapította, hogy a« aljas merény­
let nyomain kívül súlyos idegvázkód- 
tatást is szenvedett.

— Felakasztotta magát eirv jó- 
módu petrovoszelói gazdálkodó.
öreg Lajos 40 eves bácskopetro- 
voszelói gazdálkodó tegnap haj­
nalban felakasztotta magát. Öreg 
mintegy három-négy hónappal ez­
előtt egy betegséggel kapcsolat­
ban nagy lelki megrázkódtatáso­
kon ment keresztül, állandóan ül­
dözési mániában szenvedett s már 
többször is megkísérelt megválni 
az élettől. A napokban kiment a 
tanyára, hozzátartozói azt hitték, 
hogy talán javulás állott be álla­
potában, a sajnálatraméltó férfin 
azonban már annyira elhatalmaso­
dott betegsége, hogy semmi sem 
segíthetett rajta. Bizonyára maga 
is tisztában volt ezzel, ezért teg­
nap korán felkelt, kiment az is­
tállóba és felakasztotta magát. A 
tragikus öngyilkosság nagy meg­
döbbenést keltett Petrovoszelón, 
az özvegy és az öngyilkos gyer­
mekei iránt nagy részvét nyilvá­
nul meg.



V

' T'i /:: ■ -'i;;- i'vV

IVHMHHI
<»«**íi*«í|

■
________________________.

• R • O^rggpU Vfevg □ ms ai gi szn 8 n □

Aranykalászos rend 
alapítása, aranykalászcs 

ifjak avatása
a lemenni Gazdakör 
jubileuma alkalmával

Vasárnap v> hétfőn, augusztus 
15-én, Nagyboldogass/.ons' napján 
folytatják a lemenni Gazdakör 
jubileumának miisorát. A Gazda­
kör vezetősége tagjaival résztvesz 
a 8 órai szentmisén, majd mise 
mán kivonulnak a temetőben levő 
nagy kereszthez, s ott

koszorút helyeznek el az el­
hunyt gazda köri tagok emlé­

kére.
Majd felkeresik Bujdosó Pál, Be­
nedek Mihály és Bognár Istvánt el­
hunyt elnökök sírját > ott virág 
csokrot helyeznek el. Az emlék­
be-zédet Stuchlik Lajos a Gazda­
kör elnöke mondja. \ temetőből 
•kocsikkal és autóbusszal vonulnak 
ki a Gazdakör minta telepén tár­
taink') ünnepségek színhely érc, >

felszentelik az újonnan épített
gazdaiskola és kertészlak épü­

letét.
Tizenegy órakor kezdődik az 

''aranykalászos gazdáit jak av atási 
ünnepélye'. \z aranyIvalá-zos rend 
alapítása teljesen újszerű, a rvnd- 

,ne!\ szabályzata v an. < a szabói!\ - 
zat határozza meg a tagok jogait 
és kötelességét. Az arany kalászos 
rendbe csak az olyan gazda if ja t 
‘veszik fel, aki legalább három 
'évben látogatta ,i Gazdakör téli 
tanfolyamát s ott kifogástalan 
magaviseletét és szorgalmat tanú­
sít ott. A rendbe kivételesen fel­
veszik azokat a személyeket is, 
akik a Gazdakör érdekében érté­
kes munkásságot fejtettek ki. Az 
■arany kalászos rend alapításával 
.serkenteni akarják az ifjúságot a 
tanfolyamok látogatására, kifo­
gástalan magaviseletre és a gazda­
ságban végzendő munkálatok min­
ta-zeni végzésére. A jelvény na­
gyon szép, két arany kalász kő­
iéit! zöld pajzs, a pajzson a Gaz­
dakör neve és évszáma, a jelvény­
re jogosult erről okiratot is kap.

A jelvényt különben sem 
pénzzel sem protekcióval 

megszerezni nem lehet.
\z aranykalászos rendbe most 

f következő jogosult Lu) gazda 
Ifjút veszik fel:

Ádíím Imre, Balogh Szilveszter. 
Fischer dános, Juszkó dános, Gá­
bor Imre, Gábor Vince, Kovács 
Lajos, Nagyidai László, Pászti Im­
re. Renlinger József, Schóffcr .Mi­
hály, Varga Ferenc Somogyi, Var­
ga Imre Pál fia. Varga István So­
mogyi, Varga István Ferenc fia, 
Varga Sándor, Varga Vince, W'irtz 
József. Wolpert Mihály, Zavarki) 
Szilveszter, Zsunyi József, Zsunyi 
Mihály és Zsunyi Szilveszter.

'JÓ ÜZLET VOLT AZ ANSCHLUSS

»Te házasodjál, boldog Ausztria!:
T. volt a jelszó századokon át, 
fiikor császárid házasság revén 
F.ereztek újabb trónt és koronát. 
Most Némethonnal léptél házasságra. 
Koronát és trónt ez hozzád nem 

fűzhet,
Cermániának nagy hozományt vittél 
•Ez a házasság néki volt jó üzlet.

FANYAR TÓBIÁS
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Charlie Chan, a film világhírű sárga 
detektivie meghalt

Tüdőgyulladás ölte meg Wat net Olandot
a kínai detektivnek festői és agya-Stockholmból jelentik: Warner 

Oland, a világhírű svéd származású 
hollywoodi filmszínész, aki Charlie 
Chan néven szerepelt és a Sárga 
detektív« páratlanul népszerű ala­
kítója volt, 58 éves korában tüdő­
gyulladás következtében itt meghalt.

*
A svi iái1 - ági Umeába született I 

1880-ban. Fiatalon került az Egye­
sült Államokba, ahol egy bostoni 
sziniiskolába járt és hamarosan szer­
ződést kapott. Ibsen szerepeket ját­
szott, különböző színpadokon. A mo­
zi korán elhódította Warner Olandot. 
aki karakterszerepeiben nagy sikere­
ket avatott.

A »KÍNAI« SZÍNÉSZ

Véletlenül lett «kínai színész 
Egy barátja, egy amerikai újságíró 
észrevette, hogy milyen furcsán kí­
nálás vonásai vannak. Tréfából kö­
zölte Oland fényképét lapjában. Az 
aláírás szerint

a kép egy hires kinai táborno­
kot ábrázolt.

A tréfa kiderült: színházigazgatók és 
filmgyárosok meghívták Warner 
Olandot. az ismeretlen svéd színész 
egyszerre hires lett. Kis szerepet ad­
tak neki a Kínai éjszakák- cimü 
filmben. Sikere volt. Nagyon rövid 
idő alatt világhírű lett. Theda Bara, 
az első vampi mellett játszott, az­
után a Newyorki nyomorúság« ci­
mü filmben az egyik kínai intrikus 
szerepét osztották rá. de a Jazzéne- 
kes -ben a főrabbi szerepét játszotta.
A közönség megszerette és • Warner 
Oland megalkotta Charlie Channak.

fúrt udvariassága figuráját. Tizen­
hat filmet készítettek vele, az utol­
sót, Charlie Chan a ringben-, cí­
műt már nem fejezhette be.

Egész, élete a műteremben folyt 
le, egész életét es munkáját ennek

a képzelt személyiségnek elet re­
kelt ésérc szentelte.

Színésznőt vett feleségül. Edith Shr­
ank akivel boldog házasságot élt. 
Azonban házassága hollywoodi mód­
ra fejeződött be, elváltak.

Mialatt Charlie Chan a higgadt, 
nyugodt kiijait játszotta, betegesen 
ideges ember lett. Felesége ezért vált 
e tőle. Chan beleegyezett a válásba, 
de ez súlyos csapás volt számára: 
egyre különcebb életet élt.

IDEGROHAM

Hat hónappal ezelőtt a műterem­
ben idegrohamot kapott. :degci tel­
jesen felmondták a szolgálatot. —- 
Kénytelen volt abbahagyni a mun­
kát. akkor már arra gondolt, hogy 
soha többé nem tér vissza a filmhez. 
Néhány hónapig egy kaliforniai sza­
natóriumban ápolták, míg négy hó­
nappal ezelőtt hazatért Stockholmba. 
Ekkor már elveszett ember volt.

ideg- és májbajára már nem volt 
orvosság.

Halálának közvetlen oka: tüdőgyul­
ladás volt, Tudta, hogy meg kell 
halnia, ezért utazott haza. Svédor­
szágba. ahol már 45 éve nem volt. 
Anyja közelében és betegsége hírére 
Svédországba siető elvált felesége
karjaiban halt meg.

***------------

„Kalandornők
előnyben"?

Londonból jelentik: Több Ízben 
megállapították, hogy nőt on fiatal­
emberek tömegesen feltűnő érdeklő­
dést tanúsítanak azok iránt a nők 
iránt, akiknek képei újságokban meg 
jelennek, legyenek azok filmsztárok 
vagy akár kalandornők. Nemrégiben 
letartóztatták Miss Sylvia Bradshow 
24 éves leányt, azzal a gyanúval, 
hogy külföldi állam számára kémke­
dett. Képe majdnem minden újság­
ban megjelent. Nem sokkal ezután 
mintegy 25 levél futott be a fogház­
ba. ahol Sylvia Bradshowt őrzik és 
ezekben a levelekben fiatalemberek 
házassági ajánlatokkal halmozzák el 
a kalandornőt. A levélírók között 
több igen jó családból származó fia­
talember is van.

---«««< -X- •,»»»-------
Megjelent a Magyar Színpad má­

sodik száma. Csapó Sándor szerkesz­
tésében most jelent meg Szuboticán 
a Jugoszláviai Magyar Színpad má­
sodik száma. A nívós színházi lap a 
szuboticai és a vidéki műkedvelői 
eseményekkel foglalkozik.

('Iiaplin inrifinf tel­
jédével/ eg fi ti i 
Jil in svi ncsvnöt

Hollywoodból jelentik: A film fő­
városának érdeklődése — pletyka 
szempontjából — ismét Charlie 
Chaplin felé fordult. Megint halá’o- 
san szerelmes. Szerelmének tárgya 
Dorothy Com ingón, egy fiatal losan- 
g el esi nő. akit a színpadon látott. 
Fellépése után felkereste az öltözőjé­
ben és megkérdezte tőle, akar-e 
filmszinésznő lenni?

A válasz nem lehetett kétséges.
Paulette Goddard, Chaplin előző 

szerelme nemrég kapott igen előnyös 
filmszcrződést és Dorothy Comingon 
ból szintén hires filmsztárt fog fa­
ragni Chaplin. Linda Winter lett az 
uj neve és Chaplin igen kedvezően 
nyilatkozik színjátszó tehetségéről. 

--------------- -«««« • » »»»-----------------
Arató-bál Tornyoson. Vasárnap a 

tornyos! cs környékbeli ifjúság nagy­
szabású a rat ó-bál at rendez a szövet­
kezeti vendéglőben. A bál iránt ha­
talmas érdeklődés nyilvánul.

A Mezei testvérek hangversenye 
Pali vson. Mezei István a tehetséges 
szuboticai fiatal hegedűs és testvérei 
hétfőn este 10 órakor hangversenyt 
rendeznek a pali esi Vigadóban. A 
zongorakiséretet Radacs Magda látja 
el.

Ilirói itelet 
tiltotta el ff niovifií/

Érdekes büntető Ítéletet hozott 
Halesworth város egyik bírája a 17 
éves Joyce Lulcie Tibbenham ügyé­
ben, aki munkaadójától egy fontot 
lopott. Fél évre eltiltotta a moziláto­
gatástól s azonkívül este kilenc óra 
után nem szabad az utcára ki men­
nie.

A biró azon a véleményen volt, 
hogy ez a tilalom sokkal jobb neve- 
lőhasással lesz a fiatal bűnösre, mint 
bármiféle más hivatalos büntetés;

------------------ « « « « • » » » »---------------—

AS 111
HAROLD UOYD-FILM

Chaplin, Harold Lloyd és Buster 
Keaton nagy triászából Harold Lloyd 
maradt egyedül, aki minden eszten­
dőben elkészíti a ParamountnáJ két 
nagy slágerét. Harold Lloyd első idei 
filmjét már be is fejezte. Címe: 
Nem félek senkitől! Az amerikai 
kritika valósággal -kitörő lelkesedés 
sei« fogadta uz uj Harold Lloyd-f-l- 
met. amelyről azt Írják, hogy való­
ságos reneszánsza a hires mulattató 
sztárnak,

---------- «««< -Í8 >»»:>------ -—

Apróságok
Az angol rádió eddigi vezérigazga­

tója lemondott állásáról, miután át­
vette a birodalmi repülőjáratok ve­
zetését. Helyére az angol rádió hír- 
telenében a belfasti egyetem rekto­
rát hívta meg vezérigazgatónak, aki 
eddig rádióműsorokkal nem foglal­
kozott. Évi fizetése 1,600.000 dinár. 

* * *
Londoni jelentés szerint Elisabeth 

Schumann, a világhírű énekművész- 
nő amerikai állampolgárságért fo­
lyamodott férjével. Carl Ahvinnal, 
a bécsi operaház volt karmesterével 
együtt. Elisabeth Schumann egyéb­
ként igen előnyös szerződési ajánla­
tot kapott egy nagy amerikai zenei 
intézménytől, ahol mint tanárnő fog 
működni. Tauber Richard is angol 
állampolgárságot kért.

* * *

Nádasdy Kálmán, a budapesti 
Operaház rendezőié. aki legutóbb a 
szegedi Turandot« rendezésevei 
aratott nagy sikert, meghívást ka­
pott a bécsi Operaháztól. Októberben 
fogja rendezni a Bohémélet elő­
adását. Ez a Puccin i-opera uj beta­
nulással kerül majd színre. Mimi 
szerepét Réthy Eszter fogja énekel­
ni. A többi főszereplő Svéd Sándor, 
Mazarov cs Jarmila Novotna lesz.

♦ * *

Nyolcezer ember ült a szegedi 
Dóm téren a »Turandot« harmadik 
és utolsó előadásán. Körülbelül 
37.000 pengő volt a bevétel és a 
pompás előadás nagy sikert aratott. 
Ez a »Turandot«-előadás is azt bi­
zonyítja, hogy milyen nagy lehető­
ségei vannak a szegedi előadások­
nak cs ha ilyen nagyszabású, remek 
előadást rendeznek, nagy zenekar­
ral, kórussal, kitűnő énekesekkel, 
nagyszerű színpadi pompával, a kö­
zönség tódul a produkció megtekin­
tésére. Az előadást egyébként a rá­
dió is közvetítette és a szünetben 
néhány szót magyarul mondott Gitta 
Cigna, a címszereplő művésznő a 
mikronfonba.
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közgazdaság

Évszázados bauxittartaléka van 
lugoszláviának

QtÖd ifi Helyen a világ bauxi/tenne lésé ben Huss e'v a/alt
másfélmillió ionná volt a kivitel — A battxilferme/es 
és az alaminiutnipar — Miért nincs tellett jugoszláv 

alaminiumgyártás ?
— Saját munkatársunktól —

Beograd, aug. 11.

A legutóbbi években, a világ alu­
minium termelése egyre jelentősebb 
szerephez jutott és a bauxitbányák 
kiaknázása mindenütt nagy mére­
teket ölt. Jugoszlávia a világ bauxit- 
ban gazdag országai közé tartozik s 
jay az aluminium világkon junkturá- 
íában komoly szerepe van. A bauxit­
bányák ax adriai-tenger mentén, 
a Száva-bánság déli részében (Gra- 
csacs körül) Krk, Rab és Pag szigo 
tén, Dalmáciában: Sibenik cs az 
imotski kerületben vannak, de igen 
komoly előfordulásokról tudnak 
Mostar körül, Trebinje vidékén s a 
kolas in—niksicsi környéken. A ju­
goszláviai bauxit

minőségileg a világ legjobb 
bauxitja.

Aluminiumoxid (A L 203) tartalma 
legalább 55—65 százalék. A tengeri 
kikötők közelében levő bányákat 
már megnyitották, de röviden sor 
kerül a távolabb fekvő hercegovinál 
és crnagorai aluminiumte’.epekre is, 
amelyeket angol és francia tőkések 
mellett, a magyarországi Bauxit- 
Trust foglalt le.

Az elmúlt évben a világ bauxit- 
termelése körülbelül három millió

tonna volt. Ebből a mennyiségből 
Jugoszláviában háromszázötvenezer 
tonnát fejtettek ki, tehát

Jugoszlávia a világ hauxiUcrmc- 
lésónek kilenced részét adja.

A világ bauxittcrmelö országainak 
sorában, termelése alapján. .Jugo­
szlávia ma az ötödik helyen van. 
Megelőzi: Franciaország, Magyaror­
szág. Olaszország és az Egyesült Ál­
lamok, mig utána következik: Britt- 
guyana, Oroszország, Hollandia stb. 
Jugoszlávia bauxittermelésének sta­
tisztikáját vizsgálva, azonnal látjuk.
hogy az 1930—1931 évek a komoly
depresszió évei.

Termelés: Kivitel:
1930 95.000 61.000
1931. 65.000 49.000
1932 67.000 65.000
1933. 81.000 52.000
1934. 85.000 92.000

1 tonna, mig a bauxittermclés utóbbi
1 éveiben

’ 1935. 217.000 172.000
1 1936. 292.000 253.000
1 1937. 354.000 390.000

tonna.

Az elmúlt évben tehát négyszer 
annyi bauxitot termelt Jugoszlávia, 
mint 1934-ben és majdnem hatszor 
annyit, mint az 1931. évben. Ugv 
látszik, hogy a folyó vv bauxitter- 
melése az eddigi eredményeket is 
meghaladja.

Az 1938. év a jugoszláv hauxit- 
fcjlós rekordévéül készül.

A bányaügyi mmisztérium legutóbb' 
jelentése szerint, a folyó év első há­
rom hónapjában ötvenezer tonna 
bauxitot fejtettünk, mig az előző év 
első negyedében csak 37.000 tonnát. 
A többlet tehát huszonöt százalékos. 
Mivel a tavaszi-őszi hónapokban a 
bányászat zavarta!amnabbul folyik, 
mértékadó szakkörök szerint az évi 
eredmény közel fog járni a négyszáz 
ezer tonnához, de lehetséges, hogy 
azt felülmúlja is.

A bauxit elsősorban kiviteli cikk. 
Az utolsó hat év alatt — 1932—1937 
— több mint kilencszázczcr tonna 
bauxitot szállítottunk külföldre. Eb­
ből majdnem nyolcvan százalékot Né­
metország vett ál, tehát

a bauxitexport szempontjából 
Németországnak a jugoszláv bá­
nyaipariján döntő jelentősége 

van.

A fennmaradt húsz százalékot Ang­
lia és az Egyesült Államok vették 
át. Azelőtt Olaszországba is vittünk 
bauxitot. amióta azonban ebből a bá­
nyatermékből maga Olaszország is 
exportál, helyét aránylag csekélv 
mértékig Hollandia és Svédország 
töltik be A kivitt bauxit számlázási 
összege, ab bányatelep — vasúti álló

1 icióban, bányatermékeinket csak a 
kliring elszámoláson kívül szállítjuk.

A háború befejezése óta. 1937 év 
végéig másfélmillió tonna bauxitot 
vittek ki az országból. Ezért a 
mennyiségért több mint kétszázmil­
lió dinárt fizettek. E mennyiségből 
körülbelül háromszázötvenezer tonna 
aluminium és félkészitmény volt, 
amit főleg a volt Ausztria területére 
es Svájcba szúllilottunk. Egy tonna 
alumínium mai piaci értéke 25.0OÖ 
dinár. Tehát, ha bauxitot nem vin­
nénk ki gyors állapotban, hanem a 
országban ipari utón feldolgoznánk, 
az igv előállított aluminiumfémén. 
milliárdok kerülnének az országba. 
Felmérhetetlen jelentősége es jöve­
delmezősége lenne tehát a jugoszlá­
viai alumíniumgyártásnak, amely ma 
még igazán gyermekcipőben jár. Fő­
építésére és fejlesztésére minden 
szükséges kellek megvan.

A jugoszláv liauxitkészlet I eg­
ál áhh ötvenmillió tonna, 

tehát a mai termelési maximumot 
véve alapul, több mint száz. év kel­
lene ahhoz, hogy a bauxitbányák ki­
merüljenek. Egy évszázados nvvrs- 
anyagtartalókkal ma kevés gyáripar 
rendelkezik Ezért is érthetetlen, 
hogy a töke és a vállalkozó kedv a 
bauxit nyilvánvaló jelentőségét «ív­
nyire figyelmen kívül hagyja, holott 
az aluminium: a kultúra fejlődésével 
lépést tartó olyan ipari termék, 
amelyből évröl-evre nagyobb a szük­
séglet. Az ország iparosodás! fo'ya- 
matának egyik legértékesebb lánc­
szeme lehetne az alumíniumgyártás, 
amelynek kiépítése nem késhet soká.

más 130—150 dinár között van ton­
nánként. Az utóbbi hat év alatt te­
hát a kivitt bauxitért

száxliuszmillió dinárt űzettek

nagyrészt devizákban, mert több re-

□ Elhalasztották a noviszádi vá­
sárt. \ noviszádi állat és kirakodó 
vásárt .t még mindig pusztító szái- 
c.s körömfájás miatt bizonytalan 

I időre cl kellett halasztani.

— Ah, ezek elfelejtett történe­
tek, bajtárs!

— Bravo, Miussov, ennek örü­
lök.

Tehát benned is felülkereke­
dett a józan belátás?

— Természetesen .. . ezek bo­
londságok voltak, amelyeket az 
ember könnyen kiver a fejéből. 
Vannak azonban dolgok amelye­
ket ...

— Amelyeket nem lehet egy­
könnyen kiverni a fejből, — vélte 
az őrnagy mosolyogva — külön­
ben láttalak az imént az illető 
hölggyel!

— Ah, ki árulta ezt cl neked?
— Atyám!
— No, ő az egyedüli, akinek élt­

hez joga van. Egyébként ott jón 
a kormányzó ur a hercegnével és 
Bach kisasszonnyal. — Most két 
igazán elragadóan szép és bájos 
nővel fogsz megismerkedni.

Tényleg a herceg közeledett 
feléjük, neje és Erzsébet kíséreté­
ben.

Ekkor úgy tetszett, mintha az 
őrnagy rettenetes felfedezést 
tett volna, homlokán mély rán­
cok keletkeztek s fogai csaknem 
véresre harapták ajkát.

De azért uralkodott magán s 
büszke tartással ment az érkezők 
felé.

■ Halló, itt van már az elve­
szett fiú — kiáltott örömteljes 
hangon a kormányzó, amidőn 
Megpillantotta fiát — kedves Gru- 
sani, bemutatom neked fiamat, az 
ín büszkeségemet, Turbctzkoj Di­
mitri herceget!

Dimitri mélyen meghajolt. Majd 
felegyenesedett és most sze intői-

szembe állott a szép hercegnővel.
Fájdalmas és különös hangzá­

sú kiáltás reszkettette meg e pilla­
natban a levegőt és Grusa ájult an 
hanyatlott Bach Erzsébet karjai­
ba, ki gyengéden a földre tektete 
a hercegnőt.

Mialatt a többiek ijedten föléje 
hajoltak, hogy magához térítsék, 
a közeledő zivatar zugó moraja 
hallatszott, vakító villámok cikkáz 
luk az égbolton és lassan vastag 
esőcseppek hullottak a földre.

1)7. fejezet.

PÁL ÉS DIMITRI

Az ünnepséget megzavarták.
A vendégek közül többeknek 

nem kerülte el a figyelmét az a 
kellemetlen jelenet, amely az imént 
lejátszódott.

Eközben azonban az eső mind 
erősebben kezdett esni, a villámok 
cikkázása és az ég dörgése kez­
dett veszedelmessé válni.

\ kormányzó maga emelte kar­
jaira a még mindig ájult feleségét 
és Erzsébet segítségével bevitte a 
palotába.

Nem ügyelt a vendégek kutató 
pillantásaira és halk megjegyzé­
seire, csak aggódó szeretettel né-

zett az ájult nő sápadt arcába.
Dimitri Miussov hadnaggyal 

visszamaradt a park egyik pavi­
lonjában. Szótlanul ültek le az 
egyik padi a - percekig némán gon 
dolataikba merülve néztek maguk 
elé.

Majd Miussov a kerti pavilion 
ablakához lépett és nem látszott 
figyelni barátjára.

Ez az igazán nemesen érző fér­
fiú képtelen lett volna egyetlen te­
kintettel is elárulni, hogy ö bele­
látott Dimitri leikébe.

Ekkor hirtelen görcsös zoko­
gást hallott a háta mögött s ami­
dőn hátranézett, látta, hogy Di­
mitri arcát kezeibe temetve, ke­
servesen sir.

Majd odalépett hozzá és barátja 
v állaim téve kezét, elkezdte őt 
halk, szolid hangján vigasztalni; 
anélkül, hogy tudta volna, hogy 
tulajdonképpen mi oka lehet a 
fiatal őrnagy keserves sírásának.

Ezalatt Turbctzkoj herceg áléit 
feleségét a hálószobájába vitte. 
Nem vette igénybe a minden oldal­
ról odasereglő szolgahad segítsé­
gét.

— Hagyjatok, hagyjatok,. .. 
kiáltott nyersen takarodjatok a 
pokolba kutyák!

E szerencsétlen öreg léi I i, ki 
egész leikével csüngött a szeret :t 
asszonyon, nem látszott cg vehet 
gondolni, mint. Iiogv Grusit ve'i 
szivszélhüdés megölte.

Alig fektette le a szép assz.onvt 
egy divánra. máris ott termett 
az orvos, aki a meghívott ven­
dégek között a kastélyban tartóz­
kodót t.

Ugyanazon orvos voft, aki tio- 
hánv nap előtt Grusát a városi 
kórházban kalauzolta.

Erzsébet, ki az ájult no mellett 
térdelt, hallotta, amidőn a herceg 
az orvossal beszélt.

Nézze, milyen fehér az arca. 
doktor! Mi lehet ez? Az Uten 
szerelméért, ha van -zive önnek, 
mentse meg nekem Grusát. \ fél 
vagyonomat . . .

Az orvos elutasító kézmozdulat 
tat félbeszakította a herceget

Kegy ebnes uram. most ne 
kérdezzen monda az orvos sze­
líden, mert meg tudta érteni a her­
ceg fájdalmát — előbb hadd \ iz- 
gáljam meg a beteget.

Ezzel az orvos odalépett Grtisá- 
hoz, fejét a szivéhez illesztette v - 
csakhamar örvendetes mosollval 
emelte fel fejét.

— Csak elájult, hercegein és né­
hány perc múlva magához. fog 
térni.

A herceg megkönnyebbülten lé­
legzett fel.

Néhány csepp illatszer megtet­
te a kellő hatását. Grusa néhány 
pillanat múlva magához tért.

A kormányzó örömkiáltás­
sal térdre rogyott melléje és csó­
kokkal halmozta cl hitvese arcát. 

E csókok gyógyító balzsam-
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A búza áresése az amerikai 
piacokon

Az amerikai tőzsuvkcn e héten 
jegyezték az elmúlt üt év legala­
csonyabb búza árát. Chikágóban 
a búzát ti_’ háromnegyeddel je­
gyezték, a két nap előtti ti4 hét­
nyolcaddal szemben. Az alábbi ár- 
üsszehasonlitásból látható, hogy a 
búza egy év alatt közel ötven szá­
zalékkal esett a chikágói piacon. 
Az elmúlt három é\ alatt bushe- 
lenként a következő árakat fizet­
ték, centekben:
Január 193ti ion
Június 1936 84
December 1036 NO
Julin- 1937 122
December 1937 90

Junius 1938 76
Julius 19 $8 66
Augusztus 1938 62*V

Az amerikai búza áresés első
sorban azért következett be, mert 
az Egyesült Államoknak az idén 
óriási mennyiségű búzája marad 
kivitel céljaira, magánbecslések 
szerint 300 millió bushel. Szakkö­
rökben azonban azt hiszik, hogy 
a búzaárak ennek ellenére sem 
esnek többet, sőt azt hiszik, hogy 
a. búzaárak emelkedni fognak-. Az 
áralakulás természetesen elsősor­
ban attól függ, hogy Amerika hu- 
zafeleslege miben mértékben ke- 

j riil kínálatra a fogyasztó piaco- 
* kon.

A német és magvar 
nehézipar tárgyalásai 
az egységes eljárás 

ügyében
A magyar és német nehézipar 

között tárgyalások folynak, ho"\ 
a balkáni piacon egységesen lép­
jenek fel. A magyar gyáriparosok 
szövetségének igazgatója Berlin­
be utazott, hogy ott megegyez­
zen a nemet képviselőkkel

a két állam nehézipara közöt­
ti verseny kiküszöbölése érde­

kében.
Ugyanakkor megbeszélések fok­
nak a német, volt osztrák és ma­
gvar dunai hajóépítő gyárak kö­
zött U a verseny kiküszöbölése 
érdekében. A tárgyalások célja, 
hogx a balkáni államokban tartott

árlejtéseken az érdekelt nehéz­
ipari vállalatok ne versenyezzenek 
egymással.

»»»□«««

□ Fizetésemelést kapnak a vr- 
bászi pékek - megdrágul a ke­
nyér. A vrbászi pékmunkások hér- 
javitási mozgalmat indítottak, 
mely a pékmestereknél teljes mél­
tánylásra talált. A pékmesterek el­
határozták, hogy ezentúl a süte­
mény- és ken-, érkihordás idejét 
beleszámítják segédeik munkaide­
jébe s amennyiben a kihordás a 
munkaidőn túl is történik, úgy 
00%-kai felemelt munkabért fi­
zetnek erre az időre. E megálla­
podás kihatással lesz a kenvár árá­
ra, mert a házhoz szállított kenyér 
kilóját 25 párával drágábban szá­
mítják a fogyasztóknak, illetve 
minden kiló ken vér után 10 deka 
lisztnek megfelelő árral számíta­
nak többet.

Szuboflcáról és Horgos­
ról tilos az alma és 

körte kivitele
A San /ősé pajzsletii pusztítása 
az idén is nagy Párodat adóz 

a torme/ödned
Az utolsó hetekben most már a má­

sodik súlyos csapás éri a sZuboticai 
termelőket. Az állat kereskedelemnek a 
száj- és körömfájás járvány miatt tör­
téni betiltása után csütörtökön a föld- 
mivelésügyi minisztérium az alma és 
a körte kiviteli szállítását is betiltotta 
Szubotiva és Horgos területéről.

A betiltásra az szolgált okul. hogy 
az elmúlt héten miniszteri bizottság 
vizsgálta felül a szuboticai és horgos- 
kornyék i gyümölcstermő vidéket é., 
kiderült, hogy

a veszedelmes és könnyen (erjeszt­
hető San .fosé gyümölcstctü eb­
ben az évben is fellépett a gyümöl­

csösökben.
A veszedelmes gyümölcs jár vány to­

vábbterjedésének megakadályozása ér­
dekében volt kénytelen a minisztérium 
betiltani az alma és a körte kiviteli 
szállítását. A rendelet szerint Szuboti- 
táról és Horgosról belföldön szállítha­
tó a gyümölcs, de csakis az ellenőrző 
állomások külön eng ' 1 mellett. A 
legszigorúbb tilalom a külföldön is 
népszerű úgynevezett ; cigány vörös« al­
mára vonatkozik, amelyben olyan mé­
retekben lépett fel a gvümö’.cstetü. 
hogy ez a gyümölcs a belföldi forga­
lomba sem kerülhet 

A gyümölcstermelőket súlyosan érin­
ti a rendelet, mert az idén egyébként 
is rendkívül rossz volt a termés és 
úgyszólván egyedül az almából és a 
körtébe juthatott volna érdemesebb 
mennyiség külföldi szállításra. A tila­
lom következtében a termelők ettől a 
jövedelemtől is elestek.

» »i) □«««
□ Nagy károkat okozott Topo- 

lán a keddi felhőszakadás. A ked­
di felhőszakadás Topola község­

ben nagy károkat okozott. A viz. 
levezető csatornák nem voltak 
képesek a felgyülemlett vizei ie. 
vezetni s a viz a házak pincéit, az 
alacsonyabb lakásokat, valamint a 
kerteket elöntötte. Jovánovics Ve. 
limit- kereskedő vceztésével most 
3*0 tagú bizottság kereste fel az 
illetékes hatóságot s kérték, hogy 
a községben a követelményeknek 
megfelelő csatornákat készítse­
nek. A hatóságok Ígéretet tettek 
a baj orvoslására, .Jovánovicsék 
pedig kijelentették, hogy ameny- 
miben ez nem történik meg, a 
községet teszik felelőssé a jövő­
ben a károkért.

□ A palánkaiak vasárnap, äug. 
14-én megnyíló kiállításukat a te­
remtő munka és az iparnak becsü­
letéért rendezik, minden politiká­
nak telrctételcvel, hogy azzal is 
dokumentálják a szorgalom, a 
szaktudás és fejlődés, a munka és 
áldozatkészség úttörői az ipar­
nak. Ezért megérdemli Palánka de­
rék iparossága, hogy fáradozása 
és áldozatkészsége újabb miivét 
figyelemmel kisérje országré­
szünk minden nemes dologért lel­
kesülni tudó, haladó nagyközön­
sége, és átránduljon Palánkára a 
kiállítás megtekintésére. Palánké­
val szemben a Dunán túl fekvő 
IIok történelmi nevezetsségü ős 
község, a Kapisztrán templom és 
kolostor, az Odescalchi hercegi 
kastély és óriási pincék, a várro­
mok és a vincellér iskola, továbbá 
a palankai Karagyorgye minta­
gazdaság és csikótelep megszem­
lélése, nemkülönben a palánkai 
szép strandfürdő meglátogatása, 
a hires palánkai halpaprikás és az 
iloki világhírű hegyi bornak élve­
zete csak még érdekesebbé teszi a 
Palánkára való kirándulást.

ként hatottak a fiatal asszonv szi­
vére, amelyen oly súlyos sebet ej­
tett a fiatal őrnagy megpillantása.

Az orvos, ki belátta, hogy reá 
már nincsen szükség, szerényen 
x isszavonult.

Turbetzkoj herceg pedig most 
felemelkedett. A fájdalom és ag­
godalom már eltűntek arcvoná­
sairól.

Ez a re lekenő hőség — f ur­
duit Erzsébethez — meg az ünne­
pély rendezéséxel járó izgalom 
okozhatta ezt. Oh, szegem- Gitt- 
sám. ezentúl jobban kell kímélned 
magadat.

Ekkor hirtelen eszébe jutott a 
hercegnek, hogy vendégeinek egx 
része még bizonyára a palotában 
tartózkodik és néhány bocsánat­
kérő -zóxal kisietett a szobából.

\ vendégek már hazafelé készü­
lődtek. mert a záporeső még min­
dig tartott és igy az ünnepélyt be 
kellett rekeszteni.

A herceg a legnagyobb nyuga­
lommal, mintha mi sem történt 
volna, búcsúzott el a vendégeitől.

Mindenkihez volt egy szives 
szax ,i és az érdeklődőket pedig 
megnyugtatta, hogy Grusa már 
Etilét jól érzi magát.

Ezalatt Grusa annyira összc- 
?'>>dte magát, hogy az ájulásnak 
é a rosszullétnek a nyomai már 
a’ig átszottak meg rajta. A szép 
arca már újból élénk piros volt, 
c k a szemei v.»italt fájdalmas 
K uxéktől fátyol, ak.

Erz-elut részvéttel nézte n szen­
vedő barátnőjét és természetes- 
r k találta, hog> most ne zavarja 
ő* ' érdeseivel.

Finom gyengédségével megpró­

bálta öt felvidítani. Elkezdte az 
ünnepélyen megjelent vendégek

vik vagy másikát szellemesen 
kifigurázni, hogy a szép asszonyt 
n-egnex ettesse.

Grusa ekkor hirtelen az ablak- 
li> z lépett, felrántva annak szár­
nyait és mohón, tele tüdővel szix - 
la be a friss levegőt. — Künn az 
eső elállt, a felhők szétoszlottak 
és a csillagok milliói világítottak 
a sötét égbolton.

Ez a látvány megnyugtatólag 
hatott a hercegnére. Erzsébet is 
melléje állott és mindketten mo­
hón szívták be a hóditó virágilla­
tot.

— Szegény Grusám, mon­
dotta Erzsébet, karjaival átkarol­
ta a hercegné nyúlánk alakját.

— Szegény Grusa, — ismételte 
a hercegné Erzsébet szavait - 
mit akarsz ezzel mondani?

Erzsébet nem felelt.
— Ugv látszik, hogy te éleseb­

ben látsz, mint a herceg — folyta - 
Iá Grusa, mialatt magához szó­
lította Erzsébetet — valid be Er­
zsébet, hogy te sejtesz valamit!

Erzsébet lassan igazgatta szép 
szőkefürtü fejét

hu oyin sejtek semmit. De 
azt látom, hogy felhő jelent 
meg a te boldogságod sima egén 
és ez szomorúvá tesz engem, Gru- 
-a. mert én tivv szeretlek, mintb-j 
testvérem volnál.

beidet helyett a szép Icánvka 
y.ülára hajtotta a hercegné a fe­
jé . kömmt; törtek elő szeméből 
s szavai zokogásba fúltak

Erzsébet, láttad őt, őt. akit 
II'-ot fiamnak kell, hogy nevez­
zek ?

- A fiatal Turbetzkoj őrnagyot 
gondolod?

Igen ... őt gondolom . . . Er­
zsébet ... tényleg azt mondták 
í do in . .. hogy ö a kormányzó 
fia ?

Erzsébet értelmetlenül nézett 
Grusára.

— Erzsébet, — ismételte a 
hercegné hevesen — az ő neve 
Turbetzkoj Dimitri herceg?... 
Igaz volna ez? Dimitri herceg?

— Természetesen . . . De Gru­
sám, te újból megijesztesz . . . 
Térj hát magadhoz . .. A te férjed 
fiát üdvözölted ott lenn a parkban 
és az ő tekintete ...

— Megáll j. .. ne mondd tovább! 
- kiáltott Grusa — az ö tekin­

tete. . . az ö tekintete... nem je­
lent semmit!

Szomorúan, csaknem kétségbe­
esetten hajtotta le a fejét, majd 
hirtelen kicgxenesedett és igx foly 
tatá:

Különben miért csaljalak 
meg téged, hiszen te \ agy az egye 
dűli élőlény a földön, akiben meg­
bízhatok.

— De Grusám, mondd meg hát, 
ini történt ? —- kérte Erzsébet.

— Te kixántad, ám legyen — 
monda izgatottan a hercegné — 
tudd meg, hogy . . . Dimitri és Pál 
egv és ugyanazon szentély!

Bár Erzsébet sejtette, hogy 
Grusa leánykori szerelme és a fia­
tal herceg között valami össze­
függés van, ami a hercegné eláju­
tását okozta, erre nem \ olt elké­
szülve; még álmában sem mert 
volna arra a gondolatra jutni, 
hogy Pál V' Dimitri azonos egy­

mással. Legfeljebb azt gondolta, 
hogy a fiatal herceg barátja 
annak a férfiúnak, akit Grusa 
leánykorában annyira veretett s 
akinek emlékét még most sem 
tudta teljesen kitörölni a szivé­
ből.

— Nem értesz engem? — szólt 
a hercegné — az a férfiú, akit oly 
szenvedélyesen szerettem Szentpé- 
tervárott, aki azután nyomtalanul 
eltűnt, aki nekem hamis nevet 
mondott, aki szerelmet hazudott 
nekem, aki megcsalt, hűtlenül el­
hagyott, az senki más, mint a fér­
jem gyermeke!

Anélkül, hogy figyelemmel lett 
volna arra, hogy Erzsébet ellent­
mondó szavakkal akarja félbesza­
kítani, igy folytatta:

— Nem . .. nincs kétség benne, 
hogy Pál állott ma előttem. Nem 
láttad, hogy megrázkódott, amint 
elém lépett. Talán azt hitte, hogy 
én is majd uralkodni fogok tudni 
magamon.

Talán tekintettel akart lenni 
reám, azért viselkedett olyan hi­
degen.

De én, Erzsébet, cn gyenge le­
szek, hogy ezt elviselhessem, én 
nem tudom leküzdeni azt az elő­
renyomuló szerelmet, amely most 
újra lángot vet bennem.

.Az utolsó szavakat már oly han­
gosan mondotta, hogy szinte ki­
áltásnak hangzottak.

- Szerencsétlen, gondold meg, 
hogy a falaknak is lehet fülük 
— ntondá Erzsébet — talán vala­
melyik szolga itt áll az ajtó elölt 
és hallja, hogy mit beszélünk!

(Folytatjuk^
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>/<? kezdőd ifi a szmederevői 
evezösverseny

pos
Szmedeicvón ma kezdődik a kctna- 
_ evezősverseny, amelyet Jugoszlá­

via bajnokságáért rendeznek. A ver- 
$vnyi nagy gonddal készítették elő s 
j, nevezésekből ítélve minden számá­
ban az ország legjobbjai csaknap ösz- 
s7e. A holnapi versenynapra a Putriik 
különliajot indít Beográdból (indulás 
reggel 8 órakor), u beogradi rádió pe­
dig a délután folyamán több hely­
színi riportot közvetít.

A szövetségi kapitány 
Vaiazsdinban

Három hét múlva a jugoszláv válo­
gatott futballcsapat Csehszlovákia el­
len, szeptember 6-án pedig Románia 
ellen játszik. A szövetségi kapitányt 
tehát erősen foglalkoztatja a csapat- 
ésszeállitás gondja. Popovics Kika hír 
szerint holnap Vaiazsdinba utazik, 
hogy végignézze a Szlávia—Gragyan- 
sxki mérkőzést, jövő vasárnap pedig 
Beugródban újra megnézi a Gragy un­
coil munkában. Amiből valószínű, 
hogy a válogatott zömét a zagrebi 
purgerek adják, annál is inkább, mert 
a jugoszláv-csehszlovák mérkőzés 

színhelye Zagreb.

Rövid sport ti icek
Hivatalos NAK-közlemények. Hol­

nap az ifjúsági B) csapat a Szloga el­
len játszik: Kiss II. Jaeger. Hajdú. 
Klier, Lakatos, Papp, Pázmány. Csil­
lag, Gombár. Schmidt Pa vies. Futó 
Kuruc/ és Fii lop. Jelentkezés reggel 
• 28 órakor a pályán. Az ifjúsági A) 
csapat az NFK komb. ellen játszik: 
Lukács, Schneider. Bóross. Matheisz. 
Vinaí. Fehér, Német. Tickmayer. Mol­
nár. Karaba, Bartha. Jelentkezés dél­
előtt 1 é-10 órakor a pályán. Az első 
csapat Szuboticán a Bácska ellen ját­
szik: Sovlyanszki, Szilágyi, Horváth. 
Haasz, Longa ver. Kuliba. Frank, Ti­
hanyi. Maiak, Torncsányi, Kovács, 
Willner és Fábián. Jelentkezés dél­
előtt VilO órakor a vasútállomáson 
Szuszedszki csapatvezetőnél. — Az in­
téző.

A novivrbászi Dulvisz holnap a ki- 
Inndai Szloga kitűnő csapatát latja 
vendégül barátságos mérkőzésre. 
Ugyanakkor a Dulcisz B) csapata az 
FSC meghívására Fokéticsre megy

A NAK Borovón játszik augusztus 
{8-án a Bat a SK ellen. A csapat autó­
buszon utazik, amelyen kísérők szá­
mára is lesz hely. Jelentkezni már 
ir.ost lehet Szuszedszki sportkapitány­
nál.

Az Újpest holnap Pozsonyban a 
Rratiszlava ellen ebben a furcsa ösz- 
fzeállitásban játszik: Sziklai — Futó. 
Fekete — Ádám, Seress, Balogh — 
Vincze, Kállai, Hidasi, Zsengcllér. Sze­
der.

Gyengül a Tri Zvezde, két kitűnő 
játékosa: Schrodi és Krtolicu a boro­
zói Bata SK-ba lép.

Csik Ferenc olimpiai bajnok szülő­
falujában, Keszthelyen heveri ki a be­
tegségét. A jövő héten Csik újra meg­
kezdi edzését Budapesten, hogy felké­
szüljön az amerikai Fick elleni ver­
senyre.

Delahaye, a magyar-német vizipóló 
mérkőzés játékvezetője, a mérkőzés 
fián csak ennyit mondott: »Jól meg- 
1 »demelt magyar győzelem.

A berlini Blau-VVeiss teniszverse­
nyén Gábory győzött a német Zander 
ellen és Asbóth a dán Rasmussen el­
len.

A magyar olasz tenisz KK-mérkö- 
»és augusztus 29.—szeptember 4. kö- 
*8tt lesz Budapesten.

Amszterdamban augusztus utolsó he­
tében rendezik meg az idei kerékpá- 
108 világbajnokságot. A versenyen 
■unatőrök és profik egyaránt vészt ve­
hetnek.

c
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Magyarország nyeri a vizipóló 
Európa-bajnokságát

Magyarország—Németország 2:0 (1:0)
Wembleyben csütörtök este 9 ura­

kor kezdődött a magyar-nemet vizi­
póló mérkőzés mintegy 10.1)00 főnyi 
közönség előtt. A szokatlanul nagy 
nézőszám is bizonyítja. hogy ezt a 
mérkőzést tartották az idei Európa- 
hajnokság kiemelkedő eseményének 

s mindenki tisztában volt azzal, hogy 
ezen az öszecsapáson dől cl az első 
hely kérdése.

Delahaye belga játékvezető sípjelé­
re: a két nagy ellenfél így sorakozott 
ft-!:

Magyarország: Mezev dr. — Sár­
kány. Kislégi — vitéz Halasy —Bran 
dy. Nemeth, Kánássy.

Németország: Wenninger — Bayer. 
Strauss — Gunst — Kienzle. Schulze, 
Hauser.

A mérkőzés, mint előrelátható volt, 
kemény és rendkívül izgalmas küz­
delmet hozott, érezhető magyar fö­
lénnyel. Ez a fölény az első félidőben 
Halasy, szünet után Brandy góljában 
kifejezésre is jutott s igy a magyar 
csapat biztosan verte ebben a sport­
ágban egyetlen komoly ellenfelét, to­
vábbra is megőrizve 14 év ót a tartó 
veretlenségét.

Egyéb vizipóló-eredmények: Hol­
landia—Anglia 4:3 (szerdán). Olaszor­
szág—Anglia 5:3 (csütörtökön) és Bel­
gium—Franciaország 3:2.

A 15. mérkőzés után a vizipoló-tor-

na helyezési sorrendje a következő 
volt:

Egy orvosprofesszor a 
plymoutki orvosértekezle- 

len megállapította, tiogy a 
kártyázás Hasznos sport
Vasárnap elhatároztam, hogy sport­

napot rendezek és kimegyek több 
sportpályára.

Először kimentem a futballpályá- 
ra. Gyönyörű látvány tárult elém. 
Az egész pálya ponyvával volt be­
födve. Először azt hittem, hogy be­
vezették a fedettpálya futballbajnok- 
ságot. Azután láttam csak, hogy 
asztalok is vannak a pályán és ké­
nyelmes karosszékek. Egyszerre csak 
megjelent a pályán a káró búb, aki­
ről rögtön kisült, hogy nem más, mint 
a bíró. Belefujt a sípjába, mire ki- 
rohant a két csapat, mindegyik ka­
pus egy-egy vadonatúj játszma ro­
mi kártyát dobálva a levegőbe és 
'rögtön megkezdődött az első buli, 
azaz az első félidő. A tizedik perc­
ben a bíró kiállította a hazai csapat 
középfedezetet, mert elnézte a lapot 
és nem mondta be a romit. A hu­
szonnyolcadik percben a vidéki csa­
pat beadta a hazainak a treff tizen­
egyest, mire a hazai csapat sarokrú­
gással válaszolt, a kapus az asztal 
alatt sarkonrugta a hátvédet, hogy 
ne adja be az ellenfélnek a tizedik 
pikket. A negyvenötödik percben a 
taccsbirók nagy zászló lengetéssel 
adták tudtára a bírónak, hogy fújja 
le a játékot, mert a szél el fújta a 
here ászt és igy nem lehet a játékot 
tovább folytatni. így az első buli

1. Magyarország 4 4 11 0 23: 1
2 Németország 5 4 0 1 18: 5
3 Belgium 4 1 1 15 :13
4. Hollandia 4 1 1 2 11 :17
5. Franciaország 4 1 1 2 7 :10
6 Olaszország 4 1 1 2 l> 17
7. Anglia 5 ti 0 5 9 :26

A magyar csapat tehát az olimpiai 
bajnokság után most valószínűleg 
megszerzi az Európa-bajnokságot is. 
Igaz, hogy még két mérkőzése van 
hátra (Belgium és Anglia elleni, de 
ezek már nem veszélyesek.

-* *

Csütörtökön este fejezték be a hölgy 
műugrást, amelynek végső eredménye 
1. Slade (angol). 2. Daumerlang (né­
met). 3. Child (angol).

Ugyanakkor bonyolították le a 400 
m. gyorsuszás döntőjét, amelyet némi 
meglepetésre a svéd Borg nyert meg 
:> német Plath előtt, míg a magyar 
Gróf negyedik lett. A helyezési sor­
rend: 1. Borg (svéd) 4 perc 51.6 mp. 
2. Plath (német) 4 perc 56.2 mp, 3. 
Waimvright (angol) 4 perc 56.3 mp. 4 
Gróf (magyar) 4 perc 57.1 mp. 5 Tal- 
li francia 5 perc 2 mp. 6 Arendt (né­
met) 5 perc 6.8 mp.

lem ki. Ott Csik nyeri a 100 méte­
ren, gyönyörűen megúszta a német 
bajnok kontráját és hat ütéssel első 
lett.

A toronyugrást Hídvégi nyerte, 
mert úgy beugrott az ellenfél rossz 
hívásának, hogy azonnal első lett és 
20 poénnal megnyerte a rennert.

A vizipóló mérkőzés elmaradt, 
mert az előző napi tréningen u kár­
tyák teljesen eláztak.

Ar evezős versenyt a? angol né­
gyes nyerte, mert elfogta a hazai 
csapat huszonegyesét.

*

Verseny után az atlétikai pályára 
mentem. A négyszáz méteres stafé­
ta világrekordon futott, de diszkva­
lifikálták, mert eltévesztették a vál­
tást, zöld felső helyett a tök alsót 
adták át egymásnak váltásnál.

A sulydobásban a hazai bajnok 
lett az első. Bemondta az összes adu 
családot, holott az alsó lefeküdt. Ez­
zel úgy elvetette a sulykot, hogy 
mindjárt első lett.

A haze na csapat 3:l-re vesztett, 
mert felvette a küzdelmet felső ász­
ra, mig az ellenfélnél volt a véle és 
egy kapuelőtti keveredésben leütöt­
ték az adu felsőt.

Tovább menve az egyik asztalnál 
két atlétát láttam nagy lihegések 
között dardlizni. Megkérdezem miért 
lihegnek, azt válaszolják, hogy már 
24 órája dardliznak eyyfolytában
étlen-szomjan. Miért nem esznek- 
isznak közben? Azt mondják, az nem 
sportszerű, ők tudniillik most futják 
a marathoni távot 

*

Mondhatom nekem bizony nagyon 
megtetszett ez a szép sportélet. Rög­
tön elhatároztam, hogy én is atléta 
leszek és rögtön hozzá fogok az ed­
zéshez. Azonnal hazamentem, elő­
vettem rég nem látott súlyzóimat és 
re- •assziánszoztam.

SANYARÚ VENDEL
------- e--------

döntetlenül végződött.
Szünet után a hazai csapat osz­

tott, de a középcsatár olyan ügyet­
lenül passzolt, hogy az ellenfél rög­
tön két Joekert kapott leosztásban 
és kilenc jó lapot. Erre a balszélső 
belenézett az előtte ülő lapjába, 
hogy mit Jog dobni, de a bÍró szem­
füles volt és leftijta a lesállást.

A második buli tizennyolcadik 
percében a hazai kapus kiejtette a 
kezéből a treff kilencest, amit az el­
lenfél jobbösszekötője rögtön felka­
pott és römivé értékesített. 1:0 a vi­
déki csapat javára. A vidéki csapat 
ennek úgy megörült, hogy osztás 
után ezt azonnal lekopogta három­
mal. Nagy volt az izgalom a hazai 
csapatban. A bíró azonban rögtön 
rájött, hogy a vidéki csapatnak 11 
lapja, illetve játékosa van, mire 
azonnal meghozta az ítéletet, a vidé­
ki csapatot kiejtette a buliból és igy 
a hazai csapat megnyerte a mérkő­
zést.

*

Ezután az egész közönség figyel­
me a pálya balsarka felé terelődött, 
ahol nemzetközi mérkőzés folyt Ko­
rányi és Bindea pikéziek olt. Korá­
nyi éppen bemondta, hogy Bindeá- 
11 ak nem lesz ütése, de bemondásá- 

I val megbukott, mert a játék végez­
tével Bindeának lett három pofon 
ütése. Korányit ezért a rossz bemon­
dásáért a Futball Szövetség piké 
szakosztálya két hónapra eltiltotta 
a játéktól.

*

Ezután az úszó mérkőzésre men­

yi NAK tierétipdros ver­
senye és kirándulása

A Noviszádi AK kerékpáros szak­
osztálya holnap rendezi meg a kékfe­
hérek egyéni bajnokságát. A verseny­
zők reggel 7 órakor Indulnak a NAK- 
pályáról Sztárapazovára és onnan kö­
rülbelül félkilenc órakor érkeznek 
vissza ugyancsak a NAK-púlyára.

Délután a NAK megrendezi vasár­
napi kerékpáros kirándulását. Indulás 
2 órakor, jelentkezni lehet Csordás Mi­
hály mehanikusnál.

Amentia/ aszó# 
Budapesten

A londoni Európa-bajnokság után 
Berlinben megrendezik az Európa— 
USA válogatott úszó versenyt, a né­
met fővárosból pedig az amerikai 
úszók egy csoportja Budapestre uta- 
z’k. Ennek a csapatnak tagjai

Gvorsuszúk Fick. Takushi. Woolf. 
Juretz.

Közép- és hosszút ávusz.o: Flanagan
Me 11 úszó Werson.
Müugró: Patnlk
Hútuszó: Kiefer.
A felsoroltak közül nálunk a legis­

mertebbek Fick ós Kiefer.
Az amerikai úszók ellenfele Buda­

pesten a magyar válogatott lesz s a 
verseny kimagasló eseményének a 
Csik—Fick párharc Ígérkezik

=
-
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Ha Beogradba Jön, látogassa meg a legszebb és legnagyobb keríhelyiséget

RATNICKI DOM
Minden esic abeo£rádi ra'díóból ismeri „Aranichi“ kitűnő tambura zenekara hangversenyt ad. A zenekar prímása a közismert „MATYI“.

Elsőrendű eleiek és italok, nyárson sült specialitások, szolid árak!

Büntet a szuboticai 
alszövetség

A szuboticai alszövetség fegyelmi 
bizottsága legutóbbi ülésén felfüg­
gesztette Guba ítopolai JAK) játékjo­
gát és a következő büntetéseket rót­
ta ki: Szekeres (szuboticai Sport). 
Sztojsics (kulai JSK) és Seb rod i (apa- 
1 ini Tri Zvezde) 2—2 hét, Krtolica (Tri 
Zvezde) 18 hónap. Utóbbi büntetése 
1940 február 5-én jár le.

-----------------« « « «•)£»> » »------------------

Változott a debelyacsai .jubileumi ün­
nepség sportprogramja. A debelyacsai 
templom 100 éves fennállását, mint is­
meretes. vasárnap és hétfőn tartják, 
amely alkalommal színes műsorban 
lesz alkalmuk gyönyörködni a jubile­
um résztvevőinek. Úgy volt. hogy a va­
sárnap délutáni sportünnepély kereté­
ben a debelyacsai Spárta SK ellenfe­
le a jabukui Jugoszlávia lesz. ez a mű­
sor most annyiból változott, hogy a 
Spárta ellenfele nem a Jugoszlávia, 
hanem a petrovgrádi Vojvodina AK 
jóképességü csapata lesz Az ünnepsé­
gek előkészületei egyébként ma dél­
előtt már befejeződnek és a délután 
érkező vendégeket már teljes felké­
szültséggel várják.

Beográdban megnyílik a testnevelési
friKknla. Beográdban szeptember 15-én 
megnyílik a testnevelési főiskola. Az 
ünnepélyes megnyitóra a testnevelési 
minisztérium meghívja a balkán játéko­
kon levő hivatalos küldöttségeket és 
a versenyzőket. A testnevelési minisz­
ter a testnevelési főiskola szegénysor­
én tanulóinak, tanulmányaik idejére in­
gyen lakást és ellátást biztosit.

Füäzsc!«

beogrAdi ÉRTÉKTŐZSDE

London (egy főni) 21,1.91—211.85, Pa­
ris (100 frank) 117 68—118.24. Newyork 
(100 dollár) 4156.07—4319.75. Genf (100 
svájci frank) 1003.52—996.45. Milánó 
(100 líra) 231.13—228.25, Prága (100 csk) 
151.34—150 24. Amszterdam (100 hol. 
fit.) 2386.25—2371.61, Berlin (100 már- 
tri) 1758.11—1744.23. Brüsszel (100 bel­
ga ír.) 739.26—734.19. Szaloniki (100 
enchma) 23. Varsó (100 zloti) 825.72— 
ft!9.22. London magánkliring 238.80— 
217 20.

NÖVI SZADI TERMÉNYTŐZSDE

Búza 79—80 kgos 2" o-os. bácskai 
t ■ ívis/.ad és Szombor környéki 146— 
1 0, középbáeskui 146—150, felsőbács­
kai 148-• 152. bácskai tiszai 132-156. 
tiszai uszály 155—159, bácskai és bá- 
r ti dunai uszály 152—156. bégai uszály 
153—157, tiszai csatorna viszály 153- - 
|f-7. felsőbánáti 148—152, délbánáti 146 
— 150. szeremi és szlavóniai 145—149 
f i árpa, 64—65 kilós bácskai és sze- 
l- mi 1 tn 145 Zab. bácskai és szerémi 
114—116. szlavóniai 115—117. Tengeri, 
bácskai 130—132, bánáti 127—129. bá­
náti vrsaci paritásban 130—132. indiai 
paritásban 130—132. Búzaliszt, bácskai 
és bánáti nullás gg és g 255—265. ket­
tes 235—245, ötös 215—225. hatos 195 
205. hetes 165—175. hét és feles 125 
130. nyolcas 110- 115: szerémi és Szla­
vónia, állomásról nullás gg és g 250 
260. kettes 230- 240. ötös 210—220. ha- 
t"s v.'i) 200, hetes 160- 170, hét és fe­
li 125—130, nyolcas 110—115, Búza-
korpa. jut a zsákokban bácskai 95—97.50

Egész éven át
állandóan készíthet szőlőből MUSTOT

valamint inas gyümölcsnedvet
minden készülék nélkül

szaktudás nélkül
időveszteség nélkül a

NIPAIÍOMBIN A. II. segítségével
A mai tudomány elsőrendű találmánya! — hgv-zei ii! — Olcsó! — I ligicnikiib! 

A földművelésügyi minisztérium áltál engedélyezett! 
Felvilágosításokat és árajánlatot ingyen küld:

RÁDIÓSÁN, Zagreb, Duhljaninova ulica 1.

NYILTTER*
Mivel fel 'scgemtől. Bársony György- 

né szül. Philips Márta, közös megegye­
zés alapján különváltam, értesítek min­
denkit. hogy felelősséget érte nem vál­
lalok.

Noviszád. 1938. augusztus 12.

5009 Bársony György

*) E rovatban közöltéként nem vállal 
felelőssé get a szerkesztőség.

szerémi és bánáti 92.50- 95. Sertészsír 
25 kilós kannákban bruttó nettóért 
1300—1325. Irányzat: tartott. Forga­
lom: közepes.

SZOMBORI TERMÉNYTÜZSDE

Búza. bácskai. Szombor környéki 148 
—150. bácskai 148—150. szrémi 148— 
150. szlavóniai 148—150, felsőbácskai 
150— 152, bánáti 146—148. felsőbánáti 
150—152. Zab. bácskai vasút 114—116. 
szerémi és szlavóniai 114—116. Árpa. 
bácskai 63—64 kgos 135—140. szerémi 
63—64 kgos 135—140 Tengeri, bácskai 
vasút prompt 129—131. szerémi vasút 
prompt 129—131. Búzaliszt, nullás gg 
i s g 255—265. kettes 235—245. ötös 215 
—225. hatos 195—-205. hetes 165—175. 
nyolcas 110—115. Korpa, prompt bács­
kai 97.50—100, szrémi 95—97.50. Ser­
tészsír. uj nagyhordókban 13.25—14.25. 
uj középhordókban 13.25—14.25, uj kis- 
hordókban 13.75—14.75, kannában brut­
tó nettóért 12.50—13 50. Füstölt sza­
lonna 13—14. sózott szalonna pofa és 
hasalja nélkül 12—13. Irányzat: barát­
ságosabb.

KÜLFÖLDI TŐZSDEZÁRLATOK

A dinár árfolyama. Budapest 7.15— 
7.70. Prága 64.80—65.20, Berlin 5.63— 
5.67. London 215.50.

Zürich. Beográd 10. Párig 11.895, 
London 21.29. Newyork 436.62, Brüsszel 
73.65. Milánó 22.98. Amszterdam 237.85, 
Berlin 175 12, Prága 15.08, Varsó 82.25. 
Bukarest 3.25.

AHÁNY HÁZ, ANNYI SZOKÁS

— Hogy lehet megtudni Angliá­
ban, hogy a háziasszony, ahova 
uzsonnára vagyunk meghiva, angol- 
e, ir-c, vagy skót-e?

— Egyszerű. Ha a teánál kér az 
ember még egy cukrot, az ir házi­
asszony oda nyújtja a cukortartót, 
az angol elveszi előle a csészét és 
beletesz egy cukrot, a skót pedig 
megkérdezi: jól megkeverte már, 
kérem?

APRÓ'
HIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint vasárnap egy 
szó 1 dinár, NAGY RETUS 2 dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 12 di­
nár Hirdetéseket a másnapi lapra 
délután 4 óráig veszünk fel. A hir­
detési adó a hirdetőidet terheli

KERESLET

Keresek több tunulólányt varroda 
részére, azonnalim Nikola Ivkovics, 
Noviszád. Dunavszka ul. 29. 4963

Noviszádi textilgyár keres sablon- 
rajzolókat állandó alkalmazásra. Cim- 
festö segédek is pályázhatnak. Cim a 
kiadóban. 4973

Közszükségleti cikkek privát házak­
ban való eladására helyi ügynököket 
felveszünk magas jutalék mellett; No- 
viszád, Szubotica, Szombor. Odzsaci, 
Szenta, Sztáribecsej, Velika-Kikinda ős 
Petrovgrád részére. Eric I. Komp. No­
viszád, Braca Ribnikara 3 a. 4982

Azonnali belépésre kerestetik egy 
mindenes perfekt szakácsnő. aki a 
háztartás minden ágában jártas és 
ügyes. Ajánlatokat fizetési igények 
megjelölésével kér: Kirchner L. mo- 
torni miin. Tovariáevo. 4984

Forgalmas biiffé és trafikhoz azon­
nali belépésre elszámolni keresek 5.000 
dinár kaucióval. Cim a kiadóban.

4992

Fiatalabb lakatosokat felvesz Holi- 
cser csillárüzem, Noviszád. Usztavszka 
ucca 29. 4977

KIFUTÓT felvesz azonnalra PAX- 
gyár. Noviszád, Vojvode Marka Milja- 
nova 13. 4995

Ncgv középiskolát végzett jó házból 
való fiú tanoncnak felvétetik. Reichel 
Rudolf épület- és géplakatos. Novi­
szád, Dudarska 2. 4982

Keresek burgonyamosó gépet, erő- 
hajtásra. Kiss Lajos, Bácskatopola.

5012

Csercpkál.vha lakokat felvesz Ökrös/ 
Sándor cserépkályhás. Noviszád, Ki 
Petra II. 18. sóig

E£rá«flsó
Kapsth Ingeim Standard siti.

A legmodernebb rádió készülékek lioss/u lejárain 
részletfizetésre valamint gyermek-kocsik minden 

sziliben és kivitelben kaphatok
Kármán Pál rádió kereskedőnél, 

Bucka l’alanka, Kralja Petra 349.

Városi Mozi - SüSioSica
Csütörtöktől—vasárnapig

A legszebb filmszínész Roberl Taylor 
es a legbajosahb színésznő Barbara 
Stanwyck nagy németnyelvű filmje, a

Titkos küldetés
Izgalmas, ti rámái jelenetekben bővelkedő fii ni az 

amerikai banditizmus korszakából 
A főszerepekben még :

Viktor Mc. Laglen és Brian Donlevy

Gazdag pótmiisor!

Esti előadások 
a nyári moziban !

ELADÓ

Modern ház, parkettával, vízveze­
tékkel cs fürdőszobával eladó. Arsze 
Teodorovicsa u. 23., Noviszád. Érdek­
lődni ugyanott. 4979

Vaskapu, 30 méter kerítéssel és osz­
lopokkal olcsón eladó. Fehér, Noviszád. 
Tolsztojévá 61. 4993

Uj ebédlő, zongora és egy családi ház 
eladó. Noviszád. Dudarszka 76 . 5024

KIADÓ

Üzlethelyiség, újonnan épült sarok- 
házban. szoba, konyha, speiz és mellék­
helyiségekkel ellátva, azonnal kiadó. 
Noviszád. Alcksza Santicsa 94. 4991

Kiadók azonnal beköltözhető össz­
komfortos modern uj lakások. Bőveb­
bel: Trgovacska i Obiina banka, (bla- 
gajna 2.) 4830

■ KÜLÖNFÉLE

IIÁZIKOSZT. libazsírral főzött ebéd 
6.— dinár, tésztával 7.— dinár. Kihor­
dásra is kapható. x-Abcsinia korcsma. 
Noviszád. Kralja Petra II. 41. 4988

DR. FILIPON CREME
a legjobb és legkedveltebb nappali 
krém. Ara helyben 12.—, vidéken 14.— 
dinár. Apó te ka Küc.hlor, Vrsac. 2474

SZÜLÉSZNŐK kérjék az ingyenes 
könyvecskét: »Dezinfekcija u praks: 
babice . melyet teljesen díjtalanul küld 
Dr. Stevanovié i Pyk, Beograd, Post 
Fah 489. 5000

Az arcbőrt nem preparálni, hanem 
rendszeresen ápolni kell. Daruvári 
krém a legjobb arcápoló. Háromsarkos 
nagy doboz 15 din., feles doboz 7.50 
dinár. Kapható szaküzletekben.

Nyomatott az Uránia nxomda, műin tezet cs kiadóvállalat körforgogépen, felelős nyomdavezető: Frank József,

(BsassSISSáa -
Urednistvo i administracíja 

Szerkesztőség: és kiadóhivatal : 
Noviszád, Kr. Petra II. (Futóiki puli -*0 

Telefon : 21-37, éjjel 20-58
Felelős kiadó ; André* Dezső

A AUKUMunt*! elelós mstAji: Blazsck Ferenc

Prctplata — Előfizetés:
Egy hóra ......................... * 28'— dinár

(kihordó útján 30 din.)
Három hóra ••••••• 80"— dinár

(kihordó útján 86 din.)
Félévre • • •  ................. 160'— dinár

(kihordó útján 172 din.)
Izlazl svakodnevno - Megjelenik naponta 
Post.cekovnl racun — Posta csekkszámla: 

Zagieb, 46.(392

Kralja Petra II, (Futoski put) 50.
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